

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

Francisco
Concepción

Francisco
Concepción

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, 100 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año, 50 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrita al período el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

"La Nación" dice que la Ceda está dispuesta a provocar la crisis así que se abra el Parlamento, y "La Epoca" añade que los señores Martínez de Velasco y Gil Robles se han puesto de acuerdo para pedir el Poder

Madrid, 17.—12 noche

"La Nación" publica una entrevista con una personalidad destacada de la "Ceda" sobre el momento político. Dice dicha personalidad que no cree en la posibilidad de que la información publicada por "A B C", en lo que habla de la fuerte oposición que ha de encontrar el Gobierno en el Parlamento, sea de ninguna de las fuerzas representadas en el Gabinete. Esa fuerte oposición que el Gobierno no ha de encontrar en el hemiciclo no se refiere a otra que a la que oponga la Ceda.

Pensando que sea así, no puede deducirse otra cosa que una dimisión fulminante, porque sin los votos de la Ceda, en el actual Parlamento, no sólo el Gobierno Samper, sino cualquiera que se forme, podrá vivir un sólo segundo y claro está que ni esa predicción ni la consecuencia que la siga, podrá caer en el pensamiento del jefe del Estado si al hacerla no se tiene presente la actitud de nuestra Agrupación.

Después el periodista se refirió nuevamente al sueldo de "A B C", en que se dice que la Ceda goza de completa libertad para producirse en el sentido que sea justo y conveniente para los intereses del partido y que igualmente el Gobierno dispone de la misma libertad.

El Gobierno es libre para adoptar una actitud, como la Ceda lo es para adoptar la suya.

Bien sabe el Gobierno que no ha cumplido la confianza que le dió el Congreso ni ha cumplido tampoco sus compromisos con nosotros.

Al abrirse las Cortes el Gobierno será requerido sobre el incumplimiento de los problemas que ofreció resolver en cuatro días.

Tan pronto se celebre la reunión del Comité de la Ceda sucederá lo que tenga que suceder.

La amenaza de entrega del Poder a las izquierdas con el decreto de disolución no puede influir en nosotros.

Las izquierdas están desecheas. Si quieren iremos a unas elecciones.

Acercas de las conferencias que celebraron ayer en San Sebastián los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, puedo decir que tengo la seguridad completa de que estuvieron conformes en todo.

"La Epoca", ocupándose del mismo tema, dice:

Por conducto de carácter privado, que nos merece entero crédito, hemos recibido una referencia de San Sebastián relacionada con las entrevistas de los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Cid, que habrán de cristalizar en hechos en un futuro próximo.

Se nos dice que han conferenciado en San Sebastián primeramente los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

Después los señores Martínez de Velasco y Cid, y, por último, estas tres personalidades.

En ese encadenamiento de conferencias se ha hablado, con toda amplitud, de la situación política, coincidiendo los reunidos en que el momento, por su gravedad, impone la colaboración de las dos agrupaciones políticas que dirigen los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, a fin de proceder con toda decisión.

En consecuencia, de acuerdo los dos dirigentes, han convenido, desde luego, ateniéndose a la situación actual, facilitar el cauce de la política por el derrotero propicio a la consecución de la crisis y, una vez planteada esta y abierto el período de consultas, ir a ellas ambos organismos con la petición del Poder con todas sus consecuencias.

Sobre si se aceptará o no la colaboración de los radicales y otros elementos moderados, parece que ambos jefes estuvieron conformes en aplazar la decisión hasta que el momento lo aconseje.

romanticismo alemán. En cambio, Mussolini es el clasismo, con sus jerarquías, sus escuelas, y, por encima de todo la razón.

—¿Como juzga la obra de su padre? —Mi padre abrió el período de la dictadura y afrontó el cambio de Estado, Pacificó Marruecos; pero no cerró el proceso abierto.

Abrió un proceso revolucionario, y no lo cumplió hasta el final.

El Ayuntamiento de Madrid reivindicará la propiedad del inmueble que ocupa el Ministerio de la Guerra

Madrid, 17.—12 noche

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde se ocupó del proyecto del ministro de la Guerra, señor Hidalgo, de derribar el palacio de Buenavista.

Dijo que la nota facilitada ayer a la Prensa contenía un pequeño error.

En ella se afirmaba que el Ayuntamiento estudiaría el proyecto, y el Concejo no tiene por qué estudiarlo.

Lo que sí se hará es reivindicar la propiedad del edificio que ocupa el Ministerio de la Guerra.

Hemos de dejar sentado que cortar un solo árbol de aquel jardín es un atentado que no podrá pasar sin nuestra más viva protesta.

Por unanimidad se acordó protestar los proyectos del ministro de la Guerra y seguir las gestiones para recabar la propiedad municipal del palacio de Buenavista.

El presidente de la Asociación de funcionarios civiles confía en que las plantillas se establecerán dentro de tres meses en curso

Madrid, 17.—12 noche

El presidente de los funcionarios civiles, don Emilio España, ha manifestado que el problema de las plantillas de los funcionarios tiene una gran importancia.

Creo — ha dicho — que las manifestaciones atribuidas al señor Marraco, han sido erróneamente interpretadas.

La autorización para restablecer la efectividad económica de las plantillas, contenida en el artículo 4.º de la ley de Presupuestos, no tiene relación alguna con las autorizaciones que contiene el artículo 3.º para reorganizar los servicios, en general, en todos los Ministerios.

El restablecimiento de las plantillas de los funcionarios administrativos de los Ministerios de Agricultura, Industria, Obras Públicas, Justicia e Instrucción, es una solución de justicia y equidad, y con pleno conocimiento de causa, no puede relacionarse con las economías proyectadas para los próximos presupuestos, porque si se acordaron por las Constituyentes fué a impulsos de un legítimo deseo de aproximar dichas facilidades a las obtenidas durante la Dictadura por los funcionarios administrativos de esos Ministerios.

El mantenimiento de la suspensión, significaría una doble injusticia porque equivaldría a una expropiación de salarios, caso insólito y único llevado a cabo por la República con sus servidores, y con el natural asombro de los patronos españoles, desorientados ante la conducta seguida por el Gobierno, ya que sintiéndose Gobierno, les impone aumentos de jornales y sueldos, y cuando el Gobierno se sienta patrono los rebaja a sus empleados.

Jurídicamente, constituye una arbitrariedad mantener la suspensión. El partido radical contrajo un compromiso ante los funcionarios de concederles las plantillas.

Los propósitos de economía que siente el Gobierno son plausibles, pero no se puede suprimir el déficit a base tan sólo de economías en el capítulo de "Gastos".

El propósito de ir rápidamente a un nuevo Estatuto de Funcionarios es inmejorable, y la decisión del Gobierno de llevarlos a cabo, a mi entender, firmísimo; pero independientemente de los imponderables de orden político que saldrán al paso, existen otros imponderables en cada Ministerio de mayor gravedad y eficacia en su actuación que le harán obstrucción decidida.

De esto del Estatuto dependen

Para el señor Besteiro los trabajos de organización de las fuerzas republicanas son demasiado lentos y el país tiene derecho a no permanecer más tiempo en indecisión, zozobra e intranquilidad

Cultivar el trastorno por el trastorno no puede ser programa de ningún partido

Madrid, 17.—Varias horas

El redactor de la Agencia Mencheta se ha entrevistado con el señor Besteiro.

Interrogado sobre el momento político actual, respondió que le parece que una gravedad como para que temble el régimen, no existe, pero estamos en período de transición, del cual los elementos tradicionales y derechistas se aprovechan.

—Yo siempre esperé continuó diciendo— que los trabajos de organización de las fuerzas políticas republicanas emplearan bastante tiempo, pero hay que reconocer que son muy lentos y premiosos, siendo de desear que aceleren un poco la marcha.

El país tiene derecho a no permanecer más tiempo en estado de indecisión, zozobra e intranquilidad.

Yo no puedo permitirme dar consejos a nadie. Si pudiera señalaría los defectos que creo contribuyen a que la labor de organización no sea más rápida.

Creo que nuestra política es demasiado superficial y pequeña. España, como todos los países se halla frente a problemas complicados, precisándose que los tome en consideración.

Hay ausencia completa de programas.

Preguntado si la actitud de la Ceda tendría consecuencias decisivas hasta el punto de provocar la crisis total y la disolución de las Cortes respondió:

—Creo que la Ceda no hará nada que pueda conducir a la disolución, porque una nueva consulta al país no creo que esté segura le sea favorable.

Mé parece que cuanto más pronto se produzca la disolución de las Cortes será mejor para el país.

Preguntado qué opinión le merecía que el plantearse la crisis se resolviera ampliando la base parlamentaria del Gobierno, participando elementos de la Ceda y regionalistas, respondió:

—Creo que la Ceda no puede recibir el Poder ni participar de él. La Ceda no ha hecho en las elecciones declaración explícita de republicanismo, pero creo que hay otra razón de mayor trascendencia, que es su programa social, en el cual figura como una de

Los tabaqueros "hacen una marcha" en taxis sobre las oficinas

Madrid, 17.—12 noche

Cerca del mediodía, las autoridades supieron que un numeroso grupo de operarios y operarias de la Fábrica de Tabacos, ocupando tranvías y taxis, se dirigían a las oficinas que la Tabacalera tiene instaladas en la calle del Barquillo.

Se adoptaron precauciones que fueron innecesarias.

El hecho originario había sido el siguiente:

Desde hace algún tiempo se vienen registrando en la Fábrica algunos incidentes entre el personal, cuyo mayor número pertenece a la Sociedad denominada "Federación Tabaquera Autónoma" y otros del grupo de la "Sociedad de Obreros afectos a la U. G. T."

Una comisión de estos últimos acudió a mediación de hoy a entrevistarse con los representantes del Estado en la Tabacalera, para darles cuenta de ciertas cuestiones de índole interior de la fábrica y enterados de esta visita los del grupo de la "Federación Tabaquera", en número de unos 500, decidieron hacer, marchando en taxis y tranvías, otra visita a dichos representantes para rebatir las manifestaciones de los otros comisionados.

El director interino de la Fábrica recibió a ambas comisiones y se hizo cargo de las manifestaciones expuestas, ofreciendo a los obreros resolver en justicia.

casí todos los problemas de los funcionarios.

Soy totalmente optimista en lo de las plantillas, hasta el extremo de creer que el señor Samper, dentro del mes de agosto, las establecerá.

Esta es mi opinión personal y directa.

sus características la organización corporativa de la nación, que significa un régimen autoritario en pugna con nuestra Constitución.

No puede consentirse que un partido asalte por astucia el Poder, ocultando sus propósitos que están en su programa, para luego resucitarlos cuando esté en posesión del mando.

La política tiene que ser clara, leal, máxima cuando se afirma que se quieren observar prácticas democráticas.

Para consentir que llegase al Poder la Ceda se tendría que recorrer un camino muy largo, que conduciría a la reforma substancial de la Constitución que no creo en ningún caso se otorgue. De manera que sean cuales fueren las actuaciones políticas entre bastidores, serán ilegítimas si tienen por base la exaltación al Poder de la Ceda.

Preguntado sobre la solución que preveía para cuanto surja la crisis, respondió:

—Si se trata de crisis parciales, habrán de resolverse con Gobiernos semejantes al actual, pero si se plantea a fondo el problema, creo que debe formarse un Gobierno inequívocamente republicano que gobierne con el actual Parlamento, si tiene votos y en caso contrario ir a la disolución.

Interrogado sobre si entre las fuerzas inequívocamente republicanas incluía a los socialistas, respondió:

—No puedo responderles categóricamente.

El señor Gordón Ordás confía en lograr la unión de los grupos republicanos antigubernamentales y la simpatía de los socialistas

Con los radicales no están dispuestos a dialogar

Madrid, 17.—12 noche

Esta mañana llegó a Madrid procedente de Fuenterrabía el señor Gordón Ordás.

Manifestó que la entrevista que celebró ayer con el jefe del partido Nacional Republicano se desarrolló dentro de la mayor cordialidad, poniéndose de acuerdo en seguida con el señor Sánchez Román sobre los principales apartados de la fusión de los republicanos de izquierda y acerca de cuantos aspectos son necesarios para llegar a una acción común y evitar males irreparables a la República.

Aunque el señor Sánchez Román, personalmente, hubiera aceptado inmediatamente la fusión de su partido con el radical socialista y el radical demócrata, ha creído imprescindible tratar el asunto con el Comité Nacional, al que convocará lo antes posible.

Ni conversación con el señor Sánchez Román, dijo el señor Gordón Ordás, no pudo ser más extensa, porque se encontraba apesadumbrado a causa de tener un hijo suyo enfermo de gravedad.

Traigo muy buenas impresiones y confianza en que pronto será un hecho la fusión.

Proseguiremos las gestiones con otros grupos políticos antigubernamentales y si con el resto de los republicanos no se llega a la fusión, habrá una coincidencia para una acción común inmediata, que abarcará los principales puntos de las bases acordadas para la fusión.

No dialogaremos con el partido radical, porque los radicales se han exculpado ellos mismos de todo trato con los republicanos.

Han buscado otros apoyos, otras compañías y han metido al régimen en un compromiso.

Intentaremos que los socialistas vean con simpatía nuestra fusión por el fin que perseguimos en bien de la República.

Esperamos lograr esa confianza y simpatía de los socialistas.

Las circunstancias imponen que el plan se desarrolle rápidamente.

La gran fuerza que ha de dar nuestra unión, cuanto antes se constituya, mejor.

Si, por otra parte, se hace la fusión

mente por no desempeñar en el Partido cargo alguno que me autorice a hacerlo, pero constantemente se dice por los hombres de nuestro Partido que éste se aleja cada vez más de la República.

Yo no soy partidario de la participación, aunque sí de una inteligencia para sostener una República decorosa y progresiva.

Preguntado si era opuesto a la violencia, respondió:

—Creo que ni aquí ni en ninguna parte amen la violencia las fuerzas obreras, pero tampoco creo en un triunfo social sin rozamientos y choques y sin un elemento de tragedia.

Si la obra de transformación del mundo fuera sencilla, también podría hacerse de modo sencillo y patriarcal, pero como es complicada, es natural que encuentre incompreensiones y resistencias que engendran trastornos.

Cultivar el trastorno por el trastorno no puede, sin embargo, ser programa de ningún partido y menos de un partido progresivo. Pensar que de una perturbación va a salir espontáneamente una organización nueva, es sencillamente una creencia supersticiosa.

Las revoluciones se hacen con la cabeza y con la inteligencia y donde no hay cabeza ni aliento director no hay fuerza progresiva ni verdadera revolución: hay, sencillamente trastorno y desorden.

El decreto de reforma de la cobranza del impuesto sobre la Renta

Madrid, 17.—12 noche

El decreto de Hacienda modificando la forma de cobranza del impuesto de la Renta, dice en su parte dispositiva:

"Se modifica el artículo 11 del decreto de 15 de febrero de 1933, quedando redactado en la forma que sigue:

La cobranza de las cuotas deberá efectuarse mediante ingresos por los contribuyentes en el Tesoro, si en el Municipio de la imposición existe Delegación o Subdelegación de Hacienda.

Cuando la declaración del contribuyente hubiera sido presentada en la Administración de Rentas Públicas que corresponda, podrá aplicarse para su inmediato ingreso el régimen a que se refiere el apartado C, base 6.ª de la ley de 3 de diciembre de 1932, con los requisitos y en la forma que se establezcan en las disposiciones reglamentarias que al efecto se dicten.

Los ingresos directos en el Tesoro a que se refiere el párrafo 1.º del artículo anterior, tendrán aplicación para las liquidaciones que en la fecha de publicación del presente decreto no hubieran producido cargo en los correspondientes recibos a los recaudadores y para las liquidaciones que se hagan en lo sucesivo, debiendo serles así notificado a los respectivos contribuyentes por las Delegaciones de Hacienda.

Se concede a los contribuyentes de la Contribución general sobre la Renta un plazo de tres meses para la realización de sus liquidaciones, a partir de la fecha de la publicación de este decreto, sin perjuicio de que, con posterioridad a esta prórroga, se cumplan todos los plazos que para la cobranza de las cuotas del Tesoro concede el Estatuto de Recaudación vigente."

Primo de Rivera declara que el hitlerismo es lo romántico y el fascismo lo clásico y que ni ayudaría un golpe dictatorial ni un movimiento socialista

BARCELONA.—"La Rambla" publica la siguiente entrevista con don José Antonio Primo de Rivera:

—¿Cómo ve usted el momento político? —le preguntó el periodista.

—La situación en que se encuentra el país con la República—contestó— es de enorme irresponsable frivolidad. El 14 de abril de 1931 se abrió un proceso revolucionario, y los procesos revolucionarios han de tener un desenlace. Se ha de cumplir su ciclo completo. Yo no he de expresar mi simpatía o mi antipatía por el 14 de abril. Es un hecho histórico que hay que aceptar, del cual se han deducido consecuencias importantes. Al examinar estos temas, no se puede prescindir del reconocimiento de la realidad. Aquel movimiento tenía, como toda cambio, una serie de cosas; entre otras, el hecho de haber logrado la unanimidad nacional y el entusiasmo del pueblo por la realización de una misión colectiva. El fenómeno más destacado de aquel movimiento fué la actitud de las fuerzas obreras, hasta entonces internacionalistas; al incorporarse a una empresa de tipo nacional. Las dos características fundamentales del movimiento eran la fusión de todos los frentes políticos y la promesa de profundas transformaciones en el terreno social. España tiene el destino de no poder dormirse para poder ser nación. Es algo gloriosamente trágico. España necesita recobrar el sentido de su destino, unir en una ambición común y en un esfuerzo común la variedad disgregatoria de los pueblos que la forman. Si cayera de pronto el Poder en mis manos, creo que pre-

cisaría proceder a una revisión a fondo de la organización económica.

Considera necesaria la repoblación forestal en grandes extensiones.

Entre los que forman en F. E. se han desplazado elementos revolucionarios de los campos más diversos, la mayoría perteneciente a la clase media, muy modesta, proletarios y estudiantes. En cuanto a las antiguas fuerzas de la U. P. dice que en un principio muchas de ellas se inscribieron en F. E., pero después se han convencido de que eso no era su puesto.

Al ser interrogado sobre si un día en que las derechas monárquicas y el señor Gil Robles se lanzaran a un movimiento para implantar la dictadura se uniría a ellos, contestó que ni en el del 10 de agosto.

—¿Y si hubiera un golpe socialista?

—Tampoco nos uniríamos a los rebeldes.

Con relación a la situación de Alemania dice que el hitlerismo no es fascismo. Es antifascismo, la contrapartida del fascismo. El hitlerismo es la última consecuencia de la democracia, una expresión turbulenta del

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. — LABORATORIO
Vare de Rey, 18. 2.º. Teléf. 1216

la más
ctos y
didias pa
o forzoso
y para prote
de la compe
trajeros, es
pate el nú
o semiparo
e eleva a un
cia.
s del Minis
0.000 obreros
e socorro na
éstos, 250.000
.000 mujeres,
a les del
tivo, leg au
adoption seve
la nueva ley
eros, y que
njeros a na
a sus países
e parados lo
onde están
l paro forzo
unidades a les
departamen
al de 150.000
eneral, en es
mujeres, de
de industrias
que ocupan
pital. El pa
dores ha au
personas con
cifra que en
siderar aler
una població
ones de habi
en las obras
las empresas
y particula
se un núme
os extranjeros
trabajo. Fran
bra extranje
por medidas
o, desde lue
en una gran
Ministerio de
as faenas del
el negocio de
la actividad
r de remodela
raban ocu
nenses, pues
an invadidos
a y polaca y
a central que
grandes pro
ados trabaja
sas, que han
entirse de la
cifra de sin
ros y emplea
bles y restaur
son las mo
mayores con
la crisis ha
s grandes es
para los que
jeres. Igual
industria tu
lo desfavom
la restricción
en los pre
del Ministe
ahora no se
ni disturbios
ó se ha re
en las local
a causa de
os, pero des
tuación pare
Internacional
mejorar en los
La situación
lemania, Aus
Chile, Dina
Bretaña, Hun
pón, Holanda,
arre y Yugu
LOS OJOS
Brñas
ntresuelo.
ANO DE LAS
OS Y PAU
en discos con
ón" (oberta
azine" (pos
ta sintonía"
Allegro ma
e moko mo
Tempestad,
amor brñis",

SUCESOS DE VARIO CARACTER

En Sevilla un contratista de obras es asesinado por un grupo de pistoleros. -- Otros crímenes, accidentes y desgracias

SEVILLA.— A las siete de la mañana, cuando se hallaba el contratista de obras don Pablo Crespo, en el interior de un estanco de la calle de Pablo Rada, esperando un tranvía para trasladarse al barrio de Triana donde tenía unas obras, se presentaron cinco individuos armados de pistolas que le hicieron varios disparos.

Los agresores huyeron rápidamente, abriéndose paso con las pistolas. El señor Crespo cayó a tierra acribillado a balazos en los brazos y piernas y con varias heridas mortales en el vientre y en el pecho.

Ingresó cadáver en el dispensario de San Sebastián.

Según parece, el motivo de la agresión obedece a que días pasados se presentó en las obras del barrio de Triana un grupo de 40 albañiles, intentando trabajar a viva fuerza.

Llegaron los guardias y detuvieron a 16 de estos individuos que poco después fueron puestos en libertad.

Al conocer las autoridades el asesinato ordenaron la detención de aquellos 16 obreros para tomarles declaración, por si pudiera deducirse algún indicio para detener a los autores del atentado.

El gobernador ha recibido a una nutrida comisión de contratistas de obras que fueron a protestar contra el atentado de que había sido víctima su compañero.

Uno de los proyectiles tropezó con una moneda de cinco pesetas que el señor Crespo llevaba en el bolsillo del pantalón.

Otro proyectil le atravesó la cartera.

La familia de la víctima se encuentra veraneando en Cádiz.

Se han clausurado la mayoría de los Sindicatos que están fuera de la ley.

SEVILLA.— El gobernador, al recibir a los periodistas, se lamentó del atentado que se había registrado por la mañana.

Dijo que está dispuesto a evitar que se repitan esos hechos, para lo cual ha adoptado y adoptará las medidas necesarias.

Agregó que en virtud de un informe de la Policía se ha comprobado que en varios sindicatos dejan de cumplirse los requisitos legales y ha ordenado la clausura de los mismos.

UN HERIDO GRAVÍSIMO Y VARIOS LEVES EN ACCIDENTE FERROVIARIO

LEON.— A noche, a las diez menos cuarto, entraba en la estación del Norte el tren mixto número 1.431, descarrilando la máquina en la aguja. Se soltaron los enganches del vagón segundo, y treinta unidades restantes se lanzaron vía abajo.

El conductor del tren, un agente y dos viajeros se arrojaron a la salida del túnel próximo a la estación, donde el tren llevaba aún poca velocidad.

El agente Benito González, residente en León, que ocupaba uno de los últimos vagones, intentó frenar, pero fueron inútiles los esfuerzos, y cuando se arrojó del tren la velocidad había aumentado.

Se pidió vía libre a las estaciones de Santa Lucía, Pola de Gordón y La Robla. Las dos primeras pudieron oír decir, pero La Robla tenía la vía ocupada por un tren que hacía maniobras.

Un trayecto de 35 kilómetros se cubrió en menos de quince minutos, y los vagones entraron por la vía muerta de La Robla, estrellándose contra el muro.

El convoy quedó hecho un montón informe de astillas.

El agente antes citado resultó con heridas gravísimas, y el conductor y viajeros que se arrojaron de los vagones en marcha sufrieron lesiones leves.

UN CAMIÓN CARGADO DE PIEDRA MATA A UN ANCIANO Y A UNA NIÑA

EL FERROL.— Un camión cargado de piedra, conducido por Ignacio Barco, alcanzó en la carretera de El Ferrol a Vivero al anciano Juan Prego, de setenta años, y a su sobrina Angeles Prego, de nueve, arrojándolos largo trecho.

El anciano resultó muerto en el acto, y la niña recibió tan graves heridas, que falleció al llegar a su domicilio.

El conductor fué detenido.

UNA PUNALADA EN EL CORAZON

BELALCAZAR.— De madrugada se dirigían a su domicilio los vecinos Carlos Romo y Feliciano Prat, que habían asistido a una función de circo.

Le salió al encuentro Alfonso Monero, carpintero, a quien el primero

de aquéllos adeudaba una cantidad por unos trabajos.

Alfonso reclamó a Romo el pago de la deuda.

Como se negara a satisfacerla sacó un cuchillo y le asestó tres puñaladas, una de ellas en el corazón.

El agredido cayó muerto en el acto.

El agresor se marchó tranquilamente a su domicilio, donde fué detenido poco después.

INCENDIO EN EL CAMPO

AVILA.— Esta madrugada se produjo un incendio en una era propiedad de Artimidor García, en el pueblo de Berrocalero de Aragona, acudiendo para sofocarlo los vecinos, pero en vista de que las llamas la avivaba el viento, pidieron auxilio a los bomberos de Avila, que acudieron sofocándolo.

Se supone el siniestro intencionado, siendo autores unos obreros. Se han detenidos dieciocho.

Se han perdido 500 fanegas de trigo y doscientas de centeno.

EL FUEGO DESTRUYE SIETE CASAS

SEGOVIA.— En el pueblo de Santo Tomás se declaró gran incendio, propagándose rápidamente a una manzana de casas contigua.

Acudieron las autoridades y vecinos de diversos pueblos y Benemérita, colaborando en los trabajos de extinción.

Se dominó, finalmente, el incendio, quedando destruidas siete casas, con muebles, aperos y granos.

En el lugar del siniestro se personó el gobernador civil.

SE HUNDE UN PISO Y RESULTA MUERTA UNA NIÑA

BURGOS.— Cuando estaban guardando el trigo de una casa de Gumiel del Mercado, se hundió el piso a consecuencia del enorme peso de 350 fanegas de dicho grano.

Entre los sacos cayó la niña de dos años María del Pilar Esteban, que fué extraída con vida, pero tan gravemente lesionada que falleció a los pocos momentos.

UN EXTRAJERO ATROPELLA E INTENTA HUIR

ZARAGOZA.— Se ha recibido noticia de que en el Portazgo de San Lamberto, situado en la carretera de Logroño, el automóvil que guiaba un súbdito extranjero, atropelló al matrimonio Rosa Avellan, de 19 años y Rufino Gascón, de 23, causándoles lesiones de bastante gravedad.

El extranjero, cometido el atropello pretendió escapar; pero los vecinos de aquella barriada, que presenciaron el atropello y el intento de fuga, se pusieron delante del coche con estacas y herramientas de trabajo, impidiéndole el paso, mientras otros, auxiliaban a los heridos en un caserío cercano.

Por un teléfono avisaron a la Policía, que acudió, deteniendo al extranjero. Ingresó en la cárcel.

Los esposos heridos ingresaron en el hospital.

UN PASTORCILLO SE DESPEÑA

HUESCA.— La Guardia civil de Broto comunica que el niño Luis Lomdre, de 11 años, pastor de la aldea de Larín, marcha con otros pastores conduciendo ganado por las cercanías de la frontera de Francia.

El niño se asomó a un precipicio y cayó a él desde una altura de 100 metros, quedando su cuerpo completamente destruido.

LOS DESESPERADOS

CASTELLON.— Disparándose dos tiros en la cabeza se ha suicidado el guardia de Seguridad José Berenguer, de 42 años, que padecía una enfermedad crónica.

INCENDIO CON GRANDES PERDIDAS

MALAGA.— Esta mañana se declaró un violento incendio en una fábrica de mariposas artificiales, establecida en la Ciudad Jardín.

El fuego se produjo a consecuencia de un escape de gas.

Los bomberos lograron, tras grandes esfuerzos, evitar que se propagara al almacén.

Las pérdidas son muy importantes.

Los Ayuntamientos vascos continúan celebrando elecciones, y los gobernadores destituyen alcaldes e imponiendo multas, pero no se altera la tranquilidad

REUNION SECRETA EN EL AYUNTAMIENTO DE BILBAO

BILBAO.— Sobre las siete y media de la tarde se reunieron ayer en la Casa Consistorial todos los concejales, a excepción de los que componen la minoría monárquica. Por espacio de dos horas cambiaron impresiones, y se acordó facilitar la siguiente nota:

“En la reunión celebrada esta tarde por los señores concejales del Excmo. Ayuntamiento de Bilbao, han acordado designar una Comisión compuesta de los señores Ercoreca, Zarza, Bilbao, Garbisu, Urráola y Basterra, para que representen a la Corporación municipal en todos los actos que tengan lugar con motivo de las próximas fiestas de esta capital.

También acordaron los señores concejales declarar que la actuación de sus compañeros don Fermín Zarza y don Juan José Basterra, sancionados con sendas multas gubernativas, en nada se ha separado de la de los demás capitulares.”

NUOVO REQUERIMIENTO

El secretario del Ayuntamiento recibió ayer del gobernador civil una comunicación, que dice así:

“Visto su oficio de fecha de hoy, se servirá requerir nuevamente a los concejales de esa Corporación municipal para que en un plazo de cuarenta y ocho horas se hagan cargo de la Alcaldía y tenencias de Alcaldía vacantes por suspensión o dimisión de los propietarios, advirtiéndoles que de no hacer caso al requerimiento pueden darse por apercibidos de que se les impondrán las sanciones correspondientes con arreglo a la ley de 2 de octubre de 1877. — Bilbao, 16 de agosto de 1934. — El gobernador civil, Angel Velarde.”

LOS SEÑORES CARABIAS, NADAL Y GOMEZ NO ACEPTAN

Por el secretario del Ayuntamiento se ha contestado esta tarde al oficio que ayer le dirigió el gobernador, y que a su vez trasladó a los interesados, comunicándole que los señores Carabias, republicano, y Nadal y Gómez (don Paulino), socialistas, se han negado a hacerse cargo de la Alcaldía.

Como consecuencia de la actitud en que se han colocado los citados ediles, es posible que sean esas las sanciones a las que se ha referido hoy el gobernador en su diaria conversación con los periodistas.

EL GOBERNADOR ANUNCIA QUE HA IMPUESTO OTRAS CUATRO O CINCO MULTAS

Hemos visitado al gobernador a la hora de costumbre.

En la entrevista, el señor Velarde ha sido interrogado sobre si había impuesto nuevas multas.

Contestó afirmativamente. Es decir, ha impuesto nuevas multas.

—¿A quiénes?

—Eso ya lo sabrán por los propios interesados.

—¿Son concejales?

—No sé. Sólo les digo que he impuesto las más impresionables, que son cuatro o cinco. Los más probados.

—¿Y no nos dice a quiénes?

—Eso no se lo digo.

Luego añadió que las penalidades impuestas eran en la menor cuantía posible, pues sólo buscaba que sirviera de ejemplaridad por la actitud observada contra el orden público. Seguiré en esta actitud serena y equánime, advirtiéndoles que yo no he de perder esta serenidad. Ellos pueden perderla, pero yo, no.

Volvió los periodistas a insinuar si habría alcalde pronto, y el señor gobernador manifestó que el turno seguiría hasta llegar al que por imperio de la ley le corresponde, sea quien fuere.

—¿Y en caso de no aceptar nadie?

—arguyó un compañero.

—Ya verá lo que hago. Yo sigo el camino de la ley.

Otro periodista le preguntó si había leído el artículo de “Euzkadi”, en el que se daba cuenta del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Lequeitio.

—No lo he leído. A mi ya eso no me interesa, pues todos esos hechos han de ir a parar a los Tribunales de Justicia.

—Pero, ¿no le interesan para imponer las anunciadas sanciones?

—Las sanciones ya se irán imponiendo a medida que se juzgue conveniente y oportuno.

Insistieron los periodistas en preguntar quiénes habían sido multados.

pero el señor Velarde se resistió a decirlo.

LAS NUEVAS MULTAS

A cuenta de esfuerzos inauditos hemos conseguido captar dos de las multas que han sido impuestas hoy por el gobernador civil y que no nos fueron facilitadas por esta autoridad.

Estas son de 5.000 pesetas a D. Antonio Monasterio, alcalde de Bermeo, quien ha recibido un oficio gubernativo en el que se le dice que “por escándalo, excitación a las masas y rebeldía contra la autoridad al ser detenido el domingo al intentar celebrar la elección prohibida”, se le imponía sanción.

El alcalde de Bermeo nos dice que no se explica cómo se le pueden hacer semejantes cargos, pues su detención se efectuó en el Ayuntamiento, donde mal pudo escandalizar ni excitar a las masas. Del Ayuntamiento se le condujo al coche y en éste a Guernica, donde una vez tomada declaración por el juez de Instrucción fué puesto en libertad inmediatamente, sin quedar sujeto a proceso alguno.

La segunda multa es de 4.000 pesetas y alcanza al alcalde de Guecho, don Pedro Larroño, y se fundamenta por la autoridad gubernativa al considerarle incurso en “conducta de escándalo, excitación a las masas y proceder violento de rebeldía contra la autoridad” al ser detenido el domingo último cuando intentaba celebrar la elección pretendida.

A última hora logró averiguar otras dos nuevas multas impuestas por el gobernador, y corresponden al alcalde y teniente de alcalde de Yurre, consistentes en 1.500 y 1.100 pesetas, respectivamente, y fundamentadas por desorden público.

EL ALCALDE FIRMA UN BANDO PERO CON FECHA ATRASADA

El señor Ercoreca firmó esta mañana un bando que lleva fecha 11 del corriente señalando normas para la circulación de carruajes durante las fiestas.

EL ALCALDE DE SAN SEBASTIAN DECLARA ANTE EL JUEZ

SAN SEBASTIAN.— El alcalde, señor Sasiain, ha sido llamado esta madrugada a declarar al Juzgado de Instrucción número 1, para prestar declaración en el proceso que se le sigue por desobediencia a la autoridad gubernativa, como presidente de la reunión celebrada en el Ayuntamiento el domingo último para la constitución del comité de los Ayuntamientos guipuzcoanos.

Al recibir a los periodistas les dijo el señor Sasiain que había recibido 14 actas de otros tantos Ayuntamientos de la provincia que han celebrado las elecciones en sus respectivos Municipios con motivo de la citada constitución de la comisión de Ayuntamientos.

TRAS LOS PROCESAMIENTOS DE ALCALDES

Se han hecho cargo de las Alcaldías respectivas los primeros tenientes de alcalde de Guetaria y Elgueta y se espera que pronto lo haga el de Eibar, como consecuencia del procesamiento de los alcaldes por el pleito de los Ayuntamientos.

TAMBIEN EN ALAVA CELEBRAN ELECCIONES

VITORIA.— Al entrevistarnos con el señor Bermúdez de Castro, nos dijo que esta mañana el Ayuntamiento de Llodio, a las nueve, se reunió y realizó la elección de representantes para la defensa del Concerto Económico, por lo que el alcalde, de significación nacionalista, había sido detenido y puesto a disposición del juez de Instrucción de Amurrio.

Interrogado el gobernador para que ampliara esta referencia, nos indicó que su creencia era la de que sólo habían concurrido los concejales nacionalistas, y que como no había estado presente el secretario, incluso podría darse el caso de que ni se hubiese celebrado la reunión, ya que el alcalde se ha limitado a entregar un documento al secretario para que redacta el acta oportuna.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

DEL MAGISTERIO

El presidente de la Asociación Nacional estima que la labor del actual ministro de Instrucción no responde a lo que de él se esperaba

Madrid, 17.—12 noche

El presidente de la Asociación Nacional del Magisterio ha dicho a un periodista de Santander:

—¿...? —Desde nuestra conversación del verano pasado no ha mejorado en nada la situación de la Escuela y el maestro. Sigue éste postergado económicamente, y sigue aquélla sin merecer de los Poderes públicos la atención eficaz que demanda la importante y delicada función social que debe realizar.

—¿...? —No se sigue por el Ministerio una política pedagógica definida. El trasiego constante de ministros y directores generales es la causa principal de este grave defecto. En un año hemos “disfrutado” seis ministros y otros tantos directores, sin que sepamos cuál de ellos ha realizado una labor más desorganizadora y funesta. Cada uno se trae sus “cosas” en la cabeza, que traduce poco a poco en decretos y órdenes ministeriales, de tan escasa duración como la vida ministerial de sus autores. Pero, entre tanto, han cercenado derechos o han creado otros nuevos, tan sin razón ni justicia en un caso como en otro, y aumentan así el laberinto, verdaderamente inextricable de la legislación de Primera Enseñanza, con toda su secuela de pleitos contentiosos y de luchas de unos maestros con otros, los cuales esquilmán su bolsillo y les consumen unas energías que estarían mejor empleadas en el trabajo, apacible y tranquilo, de educar a la niñez. Entre tanto, dicen que nos regimos por la casi centenaria ley del 57, que sólo cuenta cuando sirve para lanzar algún disimulado ataque contra los maestros, pero de la que se prescinde cuando les favorece; y por más que nos hemos esforzado para que se convirtiera en ley un proyecto de Estatuto del Magisterio, que se elaboró en 1932 con representación de todos los factores que intervienen en la Primera Enseñanza, no hemos podido conseguirlo.

—¿...? —El señor Villalobos nos hizo recibir grandes esperanzas. Venía precedido de una gran fama de hombre liberal, austero, “enterado”. Tenía una magnífica labor de creación y construcción de escuelas en la provincia de Salamanca. El mismo se nos ofrecía con su aire paternal. Desgraciadamente, lo que vamos viendo de su gestión no confirma nuestras esperanzas halagüeñas.

—¿...? —Ciertamente que ha elevado en seis millones para personal el presupuesto de su Ministerio; pero ello nada significa en relación con la gravedad del problema económico de los maestros. Para darse cuenta de lo que significa esta mejora, baste decir que la obtenida, por término medio, por cada maestro es solamente de 120 pesetas. Subsiste un sueldo medio de 3.700 pesetas, exactamente la mitad del que disfrutaban la mayor parte de los funcionarios del Estado. Cerca de 25.000 maestros cobran aún 47 duros mensuales. Otros 16.000 no llegan a los 60 duros. Las clases nocturnas de adultos, servicio extraordinario, se pagan escasamente a peseta la hora. ¿Hay algún funcionario a quien se le pague en esta forma? Por contera, han de suplir con sus escasos recursos los retardos del Estado en el pago del material que consumen las escuelas, aumento de las fuerzas de represión.

—¿...? —En el orden administrativo no tiene mejor fortuna el señor Villalobos. Quiso resolver el problema de los centros, que afecta a varios millares de maestros, y lo ha agudizado en términos que ha hecho precisa la constitución de un Comité que represente a estos compañeros. No se ha terminado la provisión de destinos por medios de excepción. Y lo que se va viendo de la resolución del concurso de traslado parece que será origen de nuevas reclamaciones y conflictos.

—¿...? —No conocemos los proyectos de reforma en la Primera Enseñanza, tan anunciados durante este verano. Si juzgamos por lo hecho hasta ahora, no habíamos para estar tranquilos. Se ha limitado a 1.333 el número de escuelas a crear durante el año. Se ha suprimido de un plumazo el ensayo de coeducación, que si en alguna parte dio malos resultados, en otras los había dado buenos. Todo esto pudiera prejuzgar el sentido de la reforma. Pero más vale suspender el juicio, en espera de los acontecimientos.

—¿...? —A nuestro juicio, cualquiera reforma debiera tender a esto: Primeró. Crear con la rapidez posible el número de escuelas que se precisan, que son bastantes millares. Segundo.—Construir los edificios correspondientes para las nuevas y para las viejas mal instaladas, que son también muchos millares.

Tercero. Aumento de la consignación para material de enseñanza.

Cuarto. Organización del servicio médico-escolar, intensificación de las cantinas y colonias, de los roperos, etc.

Quinto. Dotación decorosa del Magisterio, para que puedan entregarse exclusivamente al desempeño de su misión. Todo ello significa aumento de gastos, porque la instrucción y la educación del pueblo son caras. Y los anuncios de economías en el presupuesto se oponen a este programa.

—¿...? —El estado de espíritu de los maestros, me dice usted? Pues, con toda claridad, de disgusto; más aún, de irritación. En pocos meses se están sucediendo una serie de acontecimientos verdaderamente inusitados entre los maestros: asalto del Ministerio, maestros encarcelados, procesamientos, expedientes, etc. Y es que todo el mundo reacciona conforme al trato que recibe. ¡Formidable contraste con la labor del año 1932 y 1933! Cursos, semanas pedagógicas. El que tenga ojos, que vea. El vaso rebasa ya y se derrama. No es con procedimientos terroríficos como se contentarán los efectos de la demoleadora labor que pueden hacer mis compañeros, sino con comprensión, con respeto a sus derechos de funcionario y con interés por el desenvolvimiento y mejora de su vida individual y familiar.

Normas para el nuevo servicio de telegramas una vez traspasado al Estado el de telefonemas

Madrid, 17.—12 noche

El decreto referente al traspaso de servicios de telefonemas al Estado que se aprobó, como es sabido, en el Consejo de ministros del martes, dice así:

Artículo primero. El nuevo servicio que ha de establecerse por virtud de la cooperación que, de acuerdo con lo establecido en la base un décima del contrato, ha de prestar la Compañía Telefónica al Estado, se denominará “Telegramas de curso mixto”.

Artículo segundo. El servicio que prestarán los centros telefónicos se referirá exclusivamente a los de “orden interior” y sólo en sus diferentes modalidades de urgente, ordinario, diferido y madrugada, y con igual tasa que la impuesta por la Administración, no admitiéndose los telegramas de servicios especiales, tales como respuesta pagada, comercial, múltiples, tasados, etc.

A los efectos del servicio oficial gozarán de franquicia todas las personalidades o entidades que tengan franquicia telefónica o puedan tenerla, según las estipulaciones correspondientes de la Compañía Telefónica del Estado y los comandantes de los puestos de la Guardia civil, en aquella parte que se les concede actualmente, para utilizar en conferencias las líneas en momento de alteración de orden público.

Sin perjuicio de esa franquicia que se establece para estos jefes de puestos de la Guardia civil, en mensajes de servicio oficial, éstos se cifrarán en el 50 por 100 de la tasa ordinaria, abonando el Estado el importe de este servicio a la Compañía.

Artículo tercero. El horario de los centros telefónicos para este nuevo servicio será el mismo que el de las estaciones telegráficas de enlace correspondientes, con una duración máxima, desde las ocho horas a las veintidós de cada día, siempre que este período de tiempo resulte compatible o coincida con el horario anteriormente establecido por los centros de la Compañía.

Los restantes artículos son de régimen interior, especificándose en ellos que han de enlazarse los centros telegráficos y telefónicos. Se dice que la Compañía proporcionará a la Administración doscientos cincuenta repartidores de los que actualmente tiene a su servicio con carácter eventual y que no excedan de cuarenta años de edad.

Por último se establece el régimen económico.

En relación con el traspaso del servicio de telegramas a Telefónos, el director general de Telecomunicaciones ha dispuesto, con objeto de atender debidamente al incremento del tráfico telegráfico, suprimir la concesión de permisos de verano a los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos a partir del día 20 del actual. Asimismo quedan cancelados en esa fecha todos los permisos que en la actualidad se están disfrutando.

GOTA - CIATICA - ARTRITIS

Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño)

Estancia tranquila. — Clima muy saludable.

El día oficial y político

Madrid, 17.—Varias horas LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita de los ministros de la Guerra y Obras Públicas, con los cuales conferenció. A las dos de la tarde el señor Samper abandonó su despacho y manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que facilitarles, pues las visitas que le habían hecho los señores Guerra del Río e Hidalgo habían sido para hablarle de asuntos de sus respectivos departamentos, de escaso interés. El presidente del Consejo se despidió de los periodistas, pues marchaba a pasar el día de hoy a la Fuenfría.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a primera hora de la tarde, manifestándoles que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarlos. Añadió que había pasado la mañana dedicado al estudio del dictamen sobre la ley provincial y que en el próximo Consejo de ministros someterá a la consideración de sus compañeros las modificaciones que la lectura del referido dictamen le ha sugerido. —Estimo—agregó—que se gana tiempo acopiando al dictamen las modificaciones que yo propongo porque se ahorra, primeramente, el estudio del dictamen por el Consejo de ministros, y después, el consiguiente estudio de las modificaciones que se introducirían.

Por último manifestó el señor Salazar Alonso que había recibido a diversas Comisiones para tratar de intereses locales.

MINISTROS DE VIAJE

Marchó a la Mancha el ministro de Agricultura que regresará el lunes. El señor Guerra del Río marchó a la Sierra de Gredos.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO, A SALAMANCA

Dentro de pocos días marchará a Salamanca el expresidente del Consejo don Diego Martínez Barrio, en cuya capital le obscurarán con un banquete sus amigos políticos. Acompañarán desde Madrid al expresidente del Consejo el alcalde, don Pedro Rico, y los miembros directivos del partido radical democrata, señores Díez Pastor y Rodríguez de León. Al final el almuerzo no habrá discursos, puse, como es sabido, el Gobierno ha prohibido esta clase de actos.

SE REUNE LA COMISION INTERNA DE LA ECONOMIA NACIONAL

Ha celebrado su primera reunión la Comisión interna nombrada en sustitución del Consejo Ordenador de la Economía Nacional, que acordó nombrar vicepresidente de la misma a don José Larraz y secretario al señor Garriguez.

Se nombraron también otras Comisiones, dedicadas al estudio de la autonomía, y otra tercera, que se consagrará al examen de los ingresos del presupuesto.

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Se reunió la Comisión mixta de Traspaso de Servicios a la Generalidad, bajo la presidencia del señor Calvo, siendo la deliberación muy larga. El presidente dijo a los periodistas que el tema puesto a debate se refería a la capitalización del impuesto de derechos reales en Cataluña. Los informadores preguntaron si habían surgido dificultades en los traspasos de los servicios de Agricultura y contestó negativamente.

CONVOCATORIA PARA UNA CONFERENCIA CAMPESINA

La Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas ha decidido convocar para el día 23 de septiembre una conferencia campesina, que se celebrará en la Casa del Pueblo de Madrid.

PEREZ MADRIGAL PUBLICARA UN SEMANARIO

El diputado señor Pérez Madrigal se propone sacar a la publicidad un semanario político, de tipo satírico, titulado "Manos limpias". En breve se publicará el primer número.

PARA FORMAR EL FRENTE UNICO

Los comunistas han dirigido a sus miembros del partido y a la Juventud Socialista, una proposición análoga a la que fué presentada ante la Ejecuti-

tivas de ambas entidades, para formar el frente único proletario. Projectan celebrar en común la "Jornada Juvenil del 1.º de septiembre".

DESMINTIENDO UNA CONCENTRACION

GIBRALTAR.—Las autoridades de Gibraltar han desmentido rotundamente lo dicho por algunos periódicos de que había tenido lugar en aquella colonia, una reunión de elementos monárquicos.

Las autoridades afirman que desde enero ha habido una disminución y baja considerable en la colonia española que se encontraba en aquella ciudad.

PROCESAMIENTO REVOCADO

ALICANTE.—El Juzgado de Instrucción de Novelda, ha revocado el auto de procesamiento contra el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Monforte del Cid, separados de sus cargos por expediente gubernativo y acusados de malversación de fondos.

El Juzgado declara que no encuentra materia punible en el indicado expediente.

Según "A B C" el ministro de Estado regresa a España por una cuestión ajena a las negociaciones con el Vaticano

Madrid, 17.—12 noche.

"A B C" dice haber recogido de fuente autorizada la siguiente explicación de cuanto ocurre en la negociación con el Vaticano:

En el curso de la negociación, la Santa Sede pidió al representante de España que preguntara a su Gobierno si estaría dispuesto a conceder efectos civiles al matrimonio canónico. El señor Pita Romero adelantó que, a su juicio, le parecía difícil que la contestación fuese afirmativa; pero, no obstante, y en cumplimiento de su deber, transmitió la sugerencia y pidió las oportunas instrucciones para contestarla.

El Gobierno entendió que no debía acceder a la demanda del Vaticano. Es verdad que en la Constitución no hay ningún artículo prohibitivo sobre la materia; pero no es menos cierto, a juicio del Gobierno, que el espíritu laico de la ley fundamental del Estado impide que se otorguen a una confesión religiosa privilegios de ninguna clase. Ese espíritu laico significa tanto como neutralidad ante las religiones. No quiere decir en modo alguno persecución de ellas y tampoco que se les permita inmiscuirse en lo que es función privativa del Estado.

El señor Pita Romero ha sido llamado por el Gobierno español cuando se disponía a continuar su gestión, por un motivo completamente ajeno a la misma.

El ministro interino de Estado, ante las profundas alteraciones que sufrirá el presupuesto del departamento por las normas trazadas por el ministro de Hacienda, entendió que la labor correspondía enteramente al titular.

Se consultó al señor Pita Romero, diciéndole que debía venir o delegar en el subsecretario para emprender el examen del presupuesto. El señor Pita Romero vendrá para realizar la labor indicada y regresará después a Roma.

CIUDAD DEL VATICANO.—El rumor de que las negociaciones entre el ministro extraordinario español, señor Pita Romero y el cardenal Paz-zelli habían quedado suspendidas, ha sido desmentido por fuente semi-oficial.

De buena fuente se sabe que no se ha hecho el menor progreso, desde que las gestiones comenzaron, a causa de las dificultades que surgen a consecuencia de las circunstancias básicas de la Constitución española y acerca de las cuales las dos partes se muestran intrasigentes.

Se sabe también que una de las dificultades más grandes es la que se refiere a la reparación por los destrozos producidos en las iglesias durante los sucesos revolucionarios de mayo de 1931, reparaciones que el Gobierno español se niega a conceder.

Otra reunión ha sido fijada para hoy, pero no se sabe todavía si variará la situación.

Una información que no ha sido confirmada, dice que el señor Pita Romero saldrá para Madrid a fines de agosto y sugerirá al Gobierno español que se reanuden las negociaciones sobre una base completamente distinta.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cinegío, 1. Puesto de Julián Franco.

ROSTROS DEL CINEMA



RUTH CHATTERTON, DE LA "FIRST NACIONAL"

Academia de la Historia

PREMIOS PARA EL AÑO 1935

Para solemnizar la Fiesta de la Raza, se abre un concurso para premiar el próximo año 1935 la mejor obra que a él se presente sobre Historia o Geografía, en el más amplio concepto de estas ciencias, de países de la América española o Filipinas en el período comprendido entre el descubrimiento y la independencia de la América continental española.

El premio consistirá en una medalla de oro y título de Correspondiente de la Academia.

Premios a la Virtud.—Conferirá un premio de 1.000 pesetas a la Virtud, que será adjudicado, según expresa textualmente el fundador, don Fermín Caballero, a la persona de quien consten más actos virtuosos, ya salvando naufragos, apagando incendios o exponiendo de otra manera su vida por la Humanidad, o ya, mejor, al que, luchando con escaseces y adversidades, se distinga en el silencio del orden doméstico por una conducta perseverante en el bien, ejemplar por la abnegación y laudable por el amor a sus semejantes y por el esmero en el cumplimiento de los deberes con la familia y la sociedad, llamando apenas la atención de algunas almas sublimes como la suya.

Cualquiera que tenga noticia de algún sujeto comprendido en la clasificación transcrita, que haya contraído el mérito en el año natural que terminará en fin de diciembre de 1934, servirá dar conocimiento por escrito, y bajo su firma, a la Secretaría de la Academia, de las circunstancias que hagan acreedor al premio a su recomendación, con los comprobantes e indicaciones que conduzcan al mejor esclarecimiento de los hechos.

Cumpliendo lo dispuesto por el fundador, don Esteban de la Riva y

DOS EXTRAORDINARIOS PROGRAMAS DE CINE PARA MAÑANA DOMINGO

Teatro Moderno ESTRENO de la original y grandiosísima opereta Caballero para todo por el simpático galán WILLY FORST y la bellísima ELSE ELSTER Música de ROBERT STOLZ. Situaciones muy cómicas y agradable desarrollo Música movida y pegadiza Un derroche de buen humor No deje de verlo. UNICO DIA.

OLYMPIA SUGESTIVO ESTRENO NO SEAS CELOSA Por la encantadora CARMEN BONI y ANDRE ROANNE Un argumento lleno de picardía, de fina intención, satírico unas veces y otras burlón, siempre agradable y divertido y en el que se suceden graciosísimos equívocos provocados por los terribles celos de una esposa que amarga con ellos la existencia de su marido. UNICO DIA

representantes de la Unión de Criadores de reses de Lidia.

Como consecuencia de estas entrevistas se publicará en breve un orden ministerial modificando algunos artículos del Reglamento.

Añadió que mañana se publica un orden en la "Gaceta", abriendo, por 15 días una información pública, a fin de proponer las normas más convenientes para evitar, en lo posible, que los estochos salten a los tendidos al efectuar la suelta del descabello.

Parece que hay ya presentadas algunas proposiciones para conseguir que el estoque que no se despegue de la mano del diestro y una de ellas es la de que dicho estoque vaya provisto de una correa sujeta a la muñeca del matador.

Pasado mañana, agregó, saldré con dirección a Santander, con objeto de realizar alguna gestión política relacionada con la organización del partido radical en aquella zona.

Después le señor Benzo se trasladará a Laredo, su pueblo natal, donde asistirá al descubrimiento de una artística placa que da el nombre de don Eduardo Benzo a una de las principales calles de dicha población.

DE NORTEAMERICA

ROOSEVELT, AMENAZA A LOS AGHOTISTAS QUE SE QUIERAN APROVECHAR DE LA SEQUIA

WASHINGTON.—El presidente de la República, Mr. Roosevelt, ha declarado que serán castigados con todo rigor aquellos que quieran aprovecharse de las circunstancias producidas por la pertinaz sequía para especular abusivamente y elevar los precios de los productos del campo.

LA MADRE DEL PRESIDENTE ROOSEVELT

NUEVA YORK.—Ha llegado de Europa la señora James Roosevelt, madre del presidente de los Estados Unidos, que ha pasado dos meses en Europa. La señora Roosevelt se muestra complacida del viaje y ha dicho que trae a su hijo tela para un traje de la famosa lana escocesa de Aberdeenshire.

AHORA LUEVE MAS QUE EN NINGUNA OTRA PARTE DEL MUNDO

WASHINGTON.—La sequía que tantos daños ha causado en las cosechas se puede considerar como definitivamente terminada en el centro oeste de la nación, como consecuencia de las lluvias continuas que en algunos sitios han caído en cantidades torrenciales. Los arroyos, secos hace unos días, han llenado sus cauces casi en el transcurso de una noche.

En algunas ciudades ha llovido tan abundantemente, que se han inundado los sótanos de muchas casas y en las carreteras se ha interrumpido el tráfico en muchos distritos. Las lluvias registradas últimamente han sido las más intensas desde hacía muchos meses.

En Saint Louis, por ejemplo, ha llovido más que nunca desde unos trece meses. En Tustola, en el Estado de Illinois, la lluvia ha sido de más de cinco pulgadas.

Aunque la lluvia en muchos distritos ha caído demasiado tarde para que se puedan salvar las cosechas, sin embargo, se cree que será beneficiosa para los pastos, con lo que se podrá salvar la vida a gran cantidad de ganado. Al mismo tiempo el Gobierno ha anunciado que está dispuesto a comprar ganado afectado por la sequía hasta una cantidad de 15.000 cabezas.

UNA FORMA CURIOSA DE ENCEFALITIS

MOUNT GILEAD (Ohio).—Los médicos que asisten al chófer Donald Campbell, de 32 años de edad, atacado de una desconocida forma de encefalitis, que le hace hablar constantemente, no encuentran ningún remedio para atacar la desconocida dolencia. Campbell se ha pasado diez días, en los cuales sólo durmió cinco horas con la ayuda de narcóticos, habiendo constantemente, unas veces alegre, otras desesperado, alternando las risas con los sollozos. Los médicos creen que a consecuencia de una caída que sufrió el año pasado se produjo una lesión en el encéfalo que destruyó el equilibrio entre la mente y los órganos de la palabra. Los doctores han enviado telegramas a los médicos de los demás Estados pidiéndoles consulta sobre la forma de tratar esta enfermedad.

Dibujos

EL TRIS EN LOS BORDADOS LO PRESENTA EN TAMAÑO NATURAL. DE VENTA EN LOGROÑO, J. JALON CERVANTES, 3 y 5, Y EDUARDO CAREAGA, M. DE LA MATA, 1º

Noticias del extranjero

HITLER EN HAMBURGO

HAMBURGO.—Esta tarde llegó en avión Hitler para pronunciar un discurso. En el trayecto se habían levantado arcos de triunfo, y en el muelle, tropas de Asalto contenían a la gente, que aclamaba al canciller. Hitler se dirigió al Ayuntamiento y después se trasladó al puerto para visitarlo.

LAS RELACIONES RUSO-JAPONESAS

TOKIO.—El Gobierno japonés está redactando la nota que va a enviar al de Moscú, relacionada con los últimos incidentes registrados en la frontera.

El Gobierno de Tokio no está dispuesto a permitir ofensas de ninguna clase por parte de los rusos.

PARIS.—En los círculos diplomáticos y en la Prensa de la capital francesa se comenta vivamente los recientes incidentes ruso-japoneses, y se estima que, si bien no es inminente, llegará una guerra entre Rusia y Japón por la cuestión del Oriente.

El más alarmista de los diarios es "L'Intransigent", que dice que la guerra entre Rusia y Japón está a la vista y que puede estallar con el motivo más mínimo.

ENVIO DE PLATA A LOS EE. UU.

LONDRES.—Ayer fueron embarcadas a bordo de un trasatlántico, doce mil barras de plata, que es la mayor cantidad que ha enviado Inglaterra a los Estados Unidos.

DERROTA DE LOS COMUNISTAS EN CHINA

LONDRES.—Según noticias oficiales recibidas en esta capital, las tropas comunistas que habían avanzado en el Norte de Fu Cheu, han sido derrotadas por las tropas del Gobierno de Nankín.

EL AUTOGIRO CIERVA PARA CONTROLEAR EL TRAFICO EN LONDRES

LONDRES.—Se han realizado unas pruebas de control del tráfico urbano utilizando el autogiro Cierva. El éxito fué brillante. Presenciaron las pruebas varios millares de londinenses.

DE UN SECUESTRO

TORONTO.—Se han perdido las esperanzas de que sea puesto en libertad el opulento fabricante de cerveza canadiense, John Labba, secuestrado hace días, pues sus secuestradores, que habían pedido 150.000 dólares por el rescate, no han vuelto a dar noticias suyas.

EL BANCO DE FRANCIA HA ESTABLECIDO SU "RECORD" DE EXISTENCIA EN ORO

PARIS.—El Banco de Francia acaba de establecer su "Record" en existencia de oro, estando garantizados sus billetes por dicho metal en proporción del 80 por 100.

La reserva de oro del Banco de Francia es de 80.813 millones de francos.

MOVIMIENTO SISMICO EN ESCOCIA

DINGWALL (Escocia).—Ayer se sintió en este distrito una fuerte sacudida sísmica de diez segundos de duración, que causó enorme pánico entre la población, que se lanzó aterrorizada a las calles. Site casas sufrieron desperfectos, pero hasta ahora no se tiene noticia de que haya habido desgracias personales.

MAÑANA, DOMINGO CINEMA SOCIAL Frontón Logroñés SENSACIONAL ESTRENO Uno de los mayores éxitos del cine parlante LA PALOMA la gran creación de la cautivante estrella hispano-americana DOLORES DEL RIO secundada por LEO CARRILLO. Bellas canciones. Música pegadiza

al estima... construcción... operaba... de la consigna... enseñanza... del servicio... nificación de las... los roperos, etc... ecorosa del Maed... entregarse... empeño de su... ífica aumento de... ncción y la edic... en caraz. Y los... en el presupuesto... programa.

Viaje a San Sebastián Calzados "El Pelicano" EL DOMINGO A SAN SEBASTIAN

(FIESTAS DE LA SEMANA GRANDE)

El domingo saldrá del Caté Suizo un cómodo y rápido coche de Juan Martínez. Precios del billete (ida y vuelta):

1.ª delantera y berlina ... 13 Ptas.
2.ª segunda clase ... 12 "

Salida de Logroño, a las 5 de la mañana.
Salida de San Sebastián, a las 2 de la mañana.

Billetes, en el Estanco núm. 11, junto a la Confeitería "La Española"
QUEDAN POCAS PLAZAS VACANTES

Sucesor LUIS GARNACHO

SUCURSALES: LOGROÑO, CALAH ORRA, HARO Y MIRANDA DE EBRO

Con el fin de terminar nuestra liquidación, que tanto éxito ha tenido, vendemos a cualquier precio, los pares que nos quedan,
VÉANSE EN LOS ESCAPARATES

Casto Barrio pone a disposición del público su magnífico y cómodo autocar que, al precio de 15 pesetas ida y vuelta, saldrá el día 19 a las 6 de la mañana del Caté Comercio, para regresar, partiendo de San Sebastián a las 11 de la noche del mismo día.

AVISOS: Caté del Comercio, y Varadero Rey, número 20. Teléfono, 1343.

De Cataluña

EL SEÑOR AZAÑA, OVACIONADO Y OBSEQUIADO EN BADALONA

BARCELONA, 17.—Anoche, alrededor de las nueve, llegó a Badalona el expresidente del Consejo don Manuel Azaña, que procedía de San Hilario.

Fue recibido en el Ayuntamiento por el alcalde y la mayor parte de los concejales. Al tenerse conocimiento de su llegada se congregó en la Plaza de la República una gran multitud que le vitoreó.

Contestando a la bienvenida que en nombre del pueblo, le dió el alcalde, el señor Azaña dijo que estaba muy agradecido al recibimiento que se le dispensaba en todas las poblaciones de Cataluña y enorgullecido del espíritu que observaba en todas partes.

Añadió que Cataluña realizaba su República y que el espíritu de aquí debe implantarse en las demás partes de la península.

Las palabras del expresidente del Consejo fueron transmitidas por un micrófono al público que se aglomeraba en la Plaza de la República y que las acogió con grandes y prolongados aplausos.

El señor Azaña fue obsequiado con una cena en un restaurante de la playa, y a altas horas de la madrugada regresó a San Hilario.

DEL ROBO DE ARMAS EN UN CUARTEL

Después del descubrimiento del robo de armas en un cuartel de esta guarnición, en el cual fueron detenidos varios complicados, la Policía practicó gestiones para descubrir a los demás.

Cuando ya se tenía olvidado el asunto se dieron cuenta en la cárcel de que un joven iba, todos los días de comunicación, a hablar con uno de los detenidos por este hecho, de la F. A. I. Bernardo Bardulel.

Ayer mañana el visitante fue detenido, y sometido a un interrogatorio, dió la casualidad de que estaba de guardia en la cárcel la compañía del regimiento de Infantería número 10.

El teniente y componentes de la guardia reconocieron al detenido como soldado de aquel regimiento. Se llama Casimiro Rubio y se ha negado a declarar. Se están haciendo averiguaciones para aclarar los hechos.

EL DIVORCIO DE RAFAEL RIVELLES Y MARIA FERNANDA LADRÓN DE GUEVARA

El juez del Juzgado número 12, instructor de la demanda de divorcio presentada por los esposos Rafael Rivelles y María Fernanda Ladrón de Guevara, ha informado sobre el mismo en el sentido de que ha lugar a decretar el divorcio, considerando culpable de él al señor Rivelles.

LA DETENCION DE UN SUPUESTO SACERDOTE SIRIO, DESCUBRE A UN TIMADOR PELIGROSO

Hace poco fue detenido un sacerdote sirio, que se dedicaba a recoger fondos destinados al socorro de los católicos perseguidos en su país.

En su equipaje fué hallada autorización para que pudiera decir misas en España a nombre del Padre Juan. La Policía ofició al Obispo con objeto de comprobar si la autorización extendida por el patriarca de los católicos sirios es legítima o falsa.

Según informes de la Policía, fué detenido el año 1928 en Almería y trasladado a Madrid, donde cumplió dos arrestos gubernativos. Al salir de la cárcel fué conducido a Barcelona, siendo expulsado a los ocho días.

Cuando, tras las últimas averiguaciones iba a ser puesto en libertad, se cruzó en la Comisaría General de Orden Público con el conocido timador Antonio Molina, reconociéndole como autor de un timo de que había sido víctima en el mes de febrero pasado y que le fué hecho por el procedimiento de las misas, en un cétrico café, por valor de 5.400 pesetas.

El sacerdote sirio comunicó su encuentro al comisario, que ordenó una investigación, y se hizo comparecer a Molina ante el sacerdote, sosteniendo ambos un careo, en el que Molina negó haber realizado la estafa.

Pero el sacerdote lo afirmó con tal firmeza, que no dió lugar a dudas, y aseguró que cuando entregó las 5.400 pesetas a Molina estaba para

recibir otras treinta mil que le enviaban de su país y que también las iba a entregar a dicho sujeto, pues la confianza que le inspiró era segura.

La detención del sacerdote quedó sin efecto en cuanto pudo acreditar su personalidad.

Según han manifestado en la Delegación especial del Estado en Cataluña no es cierto, como se le asegura, que el cura sirio don Juan Soliva haya sido puesto en libertad, pues continúa en la cárcel mientras se tramita el sumario que se le sigue, por quebrantamiento de orden de expulsión; además, se espera la contestación del obispo sobre la autenticidad del documento que se le ocupó, acreditando ser delegado del patriarca de la Iglesia Católica en Siria y autorizándole para poder celebrar misa.

LOS GENERALES FRANCO Y SANTIAGO, A MADRID

En el expreso de esta mañana han salido para Madrid los generales Franco y Santiago.

MITIN SEPARATISTA

En el Cine Kursaal, de la Rambla de Cataluña, se celebró anoche el anunciado mitin "De afirmación separatista de adhesión a Euzkadi, y para impedir la revisión de los procesos de los nacionalistas últimamente condenados."

Así rezaban los carteles, y los oradores, ante un público bastante numeroso y entusiasta, se han expresado en los tonos radicalísimos que emplean en estos últimos tiempos, oyéndose conceptos muy desagradables para el Estado español y para los españoles en general.

PARA NEGARSE A LA MOVILIZACION

Dicen de Badalona que unos individuos han recogido numerosas firmas de elementos a los que pudiera afectar un caso de movilización, firmas que han de figurar en un telegrama que se dirigirá al ministro de la Guerra, expresándole la voluntad de los firmantes, de no concurrir a una movilización, en el caso de que fueran llamados.

Como puede suponerse, los elementos que recogían estas firmas, son de extrema izquierda y comunistas.

Del País Vasco

REUNION DE LA JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

SAN SEBASTIAN.—A mediodía se reunió en el despacho del gobernador civil la Junta Provincial de Beneficencia, acudiendo representantes del Ayuntamiento y Diputación y una delegación del Patronato de la Fundación Goyeneche.

Para asistir a la reunión llegó procedente de Bilbao la directora general de Beneficencia, señorita Clara Campaamor.

El principal objeto de la reunión fué tratar del expediente para la construcción de un nuevo hospital, cuyas obras comenzarán en breve.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha dado una referencia de lo ocurrido anoche en la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Tolosa.

Ha manifestado que, durante una intervención del alcalde, un individuo del público protestó airadamente, apostrofando al alcalde y dando origen a un alboroto entre los elementos nacionalistas y tradicionalistas.

Como consecuencia de estas divergencias y discusiones y de que el alboroto iba en aumento, intervino la fuerza pública, que procedió a detener a uno de los que más se significaban en las protestas.

Entonces los elementos nacionalistas pidieron la libertad del detenido y como se les dijera que esto no podía ser por haber sido ya puesto a disposición del Juzgado, dichos elementos, que pertenecen a Solidaridad de Trabajos Vascos y que casi en su mayoría son panaderos de aquella villa, declararon la huelga del gremio.

Intervinieron el alcalde y el capitán de la Guardia civil y otras autoridades, que consiguieron que los huelguistas reanudaran el trabajo a las tres de la madrugada.

Excursión a Valvanera

El domingo, a las siete de la mañana, saldrá de la Administración de la empresa de Juan Martínez, uno de sus magníficos autos

PRECIO 7 PESETAS

Inscripciones en la Administración de dicha empresa (Jardines del Gran Casino) y en Mercado, 8ª (Librería)

DERIVACIONES DE LA HUELGA DE MADEROS

Una Comisión de obreros tabaqueros estuvo en el despacho del gobernador para darle cuenta del conflicto que se avecina con motivo de la huelga de obreros madereros, que son los que facilitan la madera para las cajas de tabaco.

El gobernador manifestó a sus visitantes que este tarde reunirá en su despacho al Jurado Mixto del ramo, y espere que este asunto se resuelva satisfactoriamente.

LA CABALGATA DEL PACTO

Esta noche, a las diez, recorrió las calles de la población la cabalgata conmemorativa del pacto de San Sebastián que, como se sabe, la ha organizado el Comité de Atracción y Turismo con las corporaciones locales.

El desfile fué presenciado por mucho público.

LA CARRERA CICLISTA DE AZCOITIA

En Azcoitia se corrió hoy el X Circuito Ciclista de Cruz, con un recorrido de 150 kilómetros.

Tomaron parte 18 corredores, de los que se clasificaron 13.

Durante el trayecto se retiraron Ezquerro y Luciano Montero.

Los asturianos Miródel y Hevia chocaron en el alto de Noagas, resultando Hevia con la fractura de una clavícula.

La clasificación fué: Primero.—Escuriet, en 4 horas, 37 minutos, 50 segundos.

Segundo.—Cardona. Tercero.—Bastida, y a continuación todos en grupo.

DETENCION DE LOS AUTORES DE NUMEROSOS ROBOS

BILBAO.—Los agentes de la autoridad cuando realizaban los trabajos de investigación para esclarecer quiénes podían haber sido los autores de los robos en la clínica dental del señor Laclaustra y en la joyería del señor Elgóibar, lograron dar con los individuos Obdulio Menéndez y Concepción Escudero Torres (a) "La loca".

Se ha logrado saber que si estos sujetos no participaron en dichos robos, sí participaron en otros hechos, como la sustracción de un par de pendientes de oro y brillantes, valorados en 1.500 pesetas, al joyero señor González Argaña; el robo de una maleta, valorada en 250 pesetas, a los señores Bascarán, Melero y Compañía; el de un reloj de oro, valorado en 200 pesetas, al joyero don José Aruba; el de varios objetos, valorados en 73 pesetas, a don Demetrio Rodríguez, y el hurto de varios mantones de Manila y un par de zapatos blancos a doña Teresa Goitia.

En poder de estos individuos se encontraron un par de zapatos de señora, sin estrenar, un reloj de sobremesa de forma cuñista, media docena de vasos para agua y cinco vasos para vino y otros varios objetos cuyo procedencia se desconoce.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado, el que ha ordenado que ingresen en la cárcel de Larrinaga.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

Sobremesa, de 13'30 a 14'30.—Canciones. El Corpus en Sevilla, Albéniz; Evocación, Albéniz; Triana, Albéniz; Canción sin palabras, Fileuse y Lotto; Jota a Miguel Fleta, Carlos Sedano; Rapsodia húngara, número 6, Liszt; La Campanella, Liszt.

Noche, de 22 a 23'30.—Carmen, Bizet; Cuentos de los bosques de Viena, Strauss; Guillermo Tell, Rossini; Cascanueces, Tchaikovsky; Bezar ruso, orquesta Balalaika; Alegretto en mi bemol, Beethoven; La Valse, Ravel; Las bodas de Figaro, Mozart. Noticias.

Unión Radio, Madrid

La Palabra se radia a las 7'30, 10 y 11'45 de la noche. A las seis, "Efe-

mérides del día"; recital de violín; recital de ópera; recital de obras de Albéniz; a las 7'30, recital de violoncello; recital de ópera; concierto de banda; a las 8'50, información deportiva; noticiario taurino; a las nueve, selección de las zarzuelas "El Petinillo" y "La Alegría del Batallón", interpretadas por los artistas de la estación.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Pedro Sáenz Asensio, de cuatro años, de Bilbao, de erosiones contusas en dos dedos, por atrapo de la portezuela del automóvil.

Emiliano Ruiz Díez, de 26 años, chófer, de herida contusa en un dedo, por golpe en el taller.

Victor Benito, de 17 años, obrero, de herida cortante en el pie derecho, causada en el taller con un hierro.

Pedro Galarza Maeztu, de 12 años, de herida contusa en la región occipital, por caída.

Esther Tobiás Benito, de seis años, de herida punzante en el pie derecho, causada con un clavo.

Lo más nuevo para el tocador JABON CREMACAO a base de manteca de cacao.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Once de Junio, 11. Teléfono 1456. Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

En Burgos, donde residía, falleció el pasado jueves, a la avanzada edad de 82 años, el capitán de Infantería retirado don Pedro Yáñez Prieto, emparentado con varias familias riojanas y conocido en Logroño por contar con crecido número de amigos.

Descanase en paz y reciban sus hijos y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Atención, Atención!

En la FERRETERIA "LA INGLISA" de Logroño, se abonará CIEN PESETAS, por cualquier aparato de radio de galena o gramófono, sea el tipo que sea, a cambio de un receptor de Radio "PHILIPS", a SUPERINDUCTANCIA, modelo de este año, de onda corta y larga.

SASTRE

Admito géneros para su confección, precios económicos. República (Portales, 94 y 95, tercero).

En la iglesia de Santiago, en honor de San José, se celebrará mañana, domingo, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, rosario, visita al santo y cantándose para final la Salve Josefina.

Su despensa debe estar siempre surtida con Aceites de la "CRUZ ROJA", imprescindible de todo punto para guisos y salsas delicadas.

Recuerde siempre para sus excursiones las latitas de fiambrés: Fotografía, Cabeza de Jabalí, entremeses y Mortadela, Salsichón, Chorizo Pamplona, y la incomparable Conserva Cruz Roja. Calle del Cristo, 20. Teléfono, 14-22. PARACUELLOS.

Un señor que oculta su nombre hizo entrega de cincuenta pesetas para la Cocina Económica.

Se encuentra en estado satisfactorio de la enfermedad que le ha retenido en cama varios días, el conocido exindustrial de Valladolid don Celestino Marco Villar, padre del secretario de la Comisaría de Investigación social, don Celestino.

Nos alegramos de la mejoría del enfermo.

SIGUE LA VENTA DIARIA del bacalao de la nueva pesca, Langa, Escocia y Rokal, con regalo de vasos, tazas, tazones y platos, llevando un kilo. Sólo en CASA PIAZUELO. Galarza, 16.

Por indocumentado y sospechoso ha sido detenido por los agentes de Vigilancia, Aurelio Castañeda Asensio, de 28 años, de Irún, el cual ha ingresado en la cárcel a sufrir arresto gubernativo.

A las nueve de la noche del 16, se presentó en la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de Alcanadre, Santiago Martínez Royo, denunciando que momentos antes y estando merendando con varios amigos en la bodega de su propiedad, sita en el barranco, se presentaron dos ambulantes que empezaron a discutir y a proponer apuestas, por cuya circunstancia les echó del local; que seguidamente volvió el más joven, amenazándole de muerte y que con el fin de evitar una agresión se dieron a la fuga.

La Guardia civil se personó en lugar próximo a la bodega, deteniendo a Martín García Lamata, de 36 años, mendigo, de Magallón, y a Bautista García Jiménez, de 23, estañador, de Dorote (Francia), expulsado de este país, al que se le encontró una navaja cuya hoja mide 13 centímetros de longitud. Este individuo fué reconocido por el denunciante como autor de las amenazas, por lo que fué puesto a disposición del Juzgado municipal.

NEGOCIO DE PORVENIR

Por enfermedad, traspaso Almacén de Vinos establecido hace siete años, con bodega y cubaje, para 1.200 hectolitros. Razón en LA RIOJA.

Se encuentra totalmente restablecida de la grave dolencia sufrida, lo que ha producido general satisfacción en los muchos amigos que se interesaron por su estado, la bondadosa señorita Clara Prat.

CARNE DE CABRIO MUY FINO

2'60 pesetas kilo, en CABALLERIA, 17

Con destino a Colonias Escolares han sido recibidas en el Gobierno civil 25 pesetas donadas por la razón social "Garrigosa y Compañía", y otras 25 por don Fernando Cabañas.

Medias seda e hilo

Calcetines caballero

Escarpines para niño

El mejor surtido y precios más económicos

LACALZADA

Sagaña, 25. Sucursal, Galarza, 17. Frente a Fortunato Redón

Sobre las tres de la tarde de ayer, próximo a la Alhóndiga, Luciano Martínez Jiménez, de 23 años y Rufino Galilea Adán, de 17, se mataron de obra, resultando el Rufino con erosiones en la parte lateral derecha del cuello, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

Bar Restaurant "Pichi"

GALLARZA, 20. (Antes "Bar Rafa")

Grandes reformas por cambio de dueño. Servicio esmerado. Precios ultraeconómicos.

En el mercado de cerda celebrado ayer, se pusieron a la venta 321 toneladas, quedando bastante por colocar. Precios, de 50 a 70 pesetas uno, según clase.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Se ha trasladado de San Sebastián a Calahorra doña Isabel Sasma, esposa del alcaide de Colonias don Sinfioriano Taboada.

A Alzola y San Sebastián marcha hoy acompañado de su esposa, el maestro ajustador de Artillería don Rómulo Calvo.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Con toda felicidad ha dado a luz un niño, primer fruto de su matrimonio, la joven señora de don Ramón Gallego, catedrático y secretario del Instituto Nacional de Torrelavega, nacida Julia Santos Saralegui.

Felicitamos a los venturosos padres de la nueva logroñesa, a la que deseamos larga y próspera vida, haciendo extensiva la felicitación a sus abuelas doña Julia Saralegui, viuda de Santos, y a doña Aurora Urreusta, viuda del que fué delegado de Hacienda de esta capital, don Joaquín Gallego.

Se ha concedido un nuevo plazo que termina el último día de agosto para que los que soliciten su ingreso en el Cuerpo de Directores de Bancos de Música, creado por ley de 20 de diciembre de 1932, presenten los documentos justificantes de su derecho.

Saldos y Retales

de todas clases durante este mes, al precio que usted quiera. Hermanos Moroy, 12. Plaza de Abastos.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna, Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Se encuentra entre nosotros don Manuel Hoyos, viajante general de la representación en España de la Cámara fotográfica "Leica" y del material científico "E. Leitz".

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá Apartado, núm. 44

Según nos comunica la directiva del Club Deportivo Logroño, la verba que proyectaba celebrar esta noche en Las Gaunas, ha sido aplazada hasta fecha que se fijará oportunamente, de una parte, por la inseguridad del tiempo y de otra, por ser muchos los asociados que actualmente se encuentran de veraneo.

SE VENDE Prensadora y Segadora de alfalfa seminueva. Razón, Hotel París-Clara Prat.

DR. CANTERO

GARGANTA

NARIZ

ODOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Desde primero de enero a 31 de mayo, la Compañía de Tabacos ha recaudado: Por tabacos pesetas 194.678.700'33, con un aumento de 4.458.168'93 pesetas con relación a lo ingresado en igual período del año 1933, y por timbre la recaudación ha sido en dichos meses de pesetas 104.014.734'71, con una baja de pesetas 1.725.089'25.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

La Dirección general de lo Contencioso del Estado acuerda denegar la exención del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas, para los pertenecientes a la fundación instituida por don José Domínguez en Hornillos de Cameros, por falta de requisitos legales.

BAÑOS DE ZUAZO (ALAVA)

FONDA de SANTOS

VERDADERO SANATORIO

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Bañeario y estación. Informes, FONDA de Santos, Zuazo de Cuál tango.

A DON DIONISIO YECORA, vecino de SANTA ENGRACIA DE JUBERA, se le ruega pase por la Administración de LA RIOJA.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha posesionado del cargo de ingeniero industrial, afecto a la misma, el que lo era de la de Santa Cruz de Tenerife, don Miguel Garau Riu.

Al darle la bienvenida le deseamos grata estancia en nuestra capital, a la que ha sido trasladado a petición propia.

Accitunas, Cornicabras, Sevillanas, 0'30 1/4 kilo. Calle del Peso, "Ciroja"

A SAN SEBASTIAN...

por joyerías y relojes de las primeras marcas suizas. Surtido moderno completo. Calidad, precios, elegancia y garantías

RELOJERIA INTERNACIONAL

Garibay, 24. Frente a Correos

Aguas Minerales sient'per frescas FARMACIA DR. PERUCHA

A las siete de la mañana de ayer los guardias municipales Prudencio Pérez y José Martínez presentaron en la Comisaría de Vigilancia a los vecinos de esta capital Antonio Berrozo, de 31 años, y a Domingo Martínez Marzo, de 56, los que cuestionaron por que hace tres años un perro del Anteo mató a dos patos del Donato. Este causó al citado Antonio con una piñada una herida leve, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado municipal.

Cerca de Ausejo vuelca un automóvil del servicio de Policía y resultan algunos lesionados de poca importancia

Nuestro corresponsal en Ausejo, nos comunicaba en carta fecha de ayer que, en las primeras horas de la madrugada, había ocurrido en las cercanías de dicho pueblo, en el kilómetro 30 de la carretera de Logroño a Calahorra, un accidente de automóvil, en el que habían resultado varios heridos, y que había extrañado a los vecinos que, a las voces de los lesionados, acudieron a prestarles auxilio, el que los ocupantes del vehículo fueran copiosamente armados.

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 17.—12 noche El Liberal dice que ignora a qué ministro se ha aludido cuando se dice que uno de ellos ante las declaraciones del señor Gil Robles dijo que si el tuviera la dirección del Gabinete plantearía la crisis.

El Debate escribe sobre el Reglamento de la ley de Contratos de Cultivos de Cataluña.

Destaca los motivos que tuvo el Tribunal de Garantías para declarar anti-constitucional dicha ley.

La cuestión austriaca

ROMA.—El Gobierno italiano se ha mostrado favorable al aumento de fuerzas en Austria, aumento destinado a salvaguardar la independencia del país.

El Gobierno italiano ha dado a conocer su punto de vista a los de París y Londres, a los que también se había dirigido Austria. Como se sabe, los Gobiernos francés e inglés, se han declarado también favorables a la prórroga durante un año de la autorización de mantener el aumento de las fuerzas auxiliares austriacas.

ROMA.—En los círculos oficiales se confirma la noticia de que el canciller de Austria, Schuchnigg, se entrevistará el próximo día 21 con Mussolini. Esta entrevista, preparada por el vicecanciller de Austria, príncipe Etahrenberg, tendrá para el Gobierno italiano un gran valor informativo, ya que, según se afirma, el Gobierno austriaco está reuniendo una copiosa documentación relativa a la responsabilidad alemana en los sangrientos sucesos que se iniciaron en Viena en 25 de julio último.

BERLIN.—Continuando la campaña preparatoria del plebiscito que tendrá lugar el próximo domingo, el ministro del Interior del Reich, señor Frick, ha pronunciado un discurso de propaganda.

El martes próximo se presentará en Logroño el Circo Hagenbeek

Ayer se hizo público que la noche del martes se presentará en nuestra capital el Circo Carl-Hagenbeck, que es uno de los mejores de su clase y uno de los mayores. Lleva números que han llamado la atención en todo el norte de España y dispone una extensa colección de animales salvajes o no. Su colección es muy superior a la de algunos parques zoológicos y sin duda alguna, en animales selváticos, a todos los de España.

EL GENIO IMPERIAL DE ROMA

Por MARIO MISSIROLI

Uno de los puntos más discutidos de la historia de Roma es la naturaleza del imperialismo romano. Fue consciente, voluntario, como era opinión de los historiadores del Setecientos, que, como Montesquieu gustaron representar a los romanos como un pueblo de bandoleros, o bien fue una formación espontánea, casi inconsciente, como se propuso demostrar hace quince años el escritor Holleaux en una obra clásica.

En ello, verdaderamente reside la gran transformación histórica de César, que podría hacerlo aparecer todavía hoy como un hombre del futuro. Que César en el curso de año y medio (desde el paso del Rubicon, en enero del 49, a la victoria de Farsalia en agosto del 48), haya llegado a amo absoluto de Roma, y por lo tanto del Imperio romano, no es todavía lo más maravilloso ni lo más duradero de sus hechos. No es lo más maravilloso, porque las cosas habían llegado en Roma a tal punto que la monarquía de hecho, sino de derecho, aparecía como la salida inevitable. Los mismos partidarios de Pompeyo o por lo menos los más clarividentes entre ellos, sabían bien que su victoria no hubiese significado la salvación o restauración de la antigua república, si no el dominio de Pompeyo. Toda la diferencia consistía en que el dominador único, esperado como un destino inevitable, gobernaría de acuerdo con el Senado, y en interés de la vieja oligarquía; o si apartaría el uno y la otra, apoyando en la democracia su poder absoluto; Democracia y Monarquía—dice Mommsen—constituían desde ahora un conjunto único en Roma; pero también constituían otro conjunto oligarquizado y principado. Si no hubiese sido César hubiese sido otro, como efectivamente fué otro, después de su muerte. El reinado de César no fué un hecho más duradero; y ello no tanto por su rápida y violenta desaparición, si no porque su sucesor Augusto escogió otros senderos constitucionales y precisamente marcó un retroceso de la monarquía al principado; y fueron necesarios tres siglos para volver a la monarquía.

Carpino demuestra comprender plenamente toda la importancia que para todo el mundo ha tenido la conquista de la Galia por parte de César. Es suficiente un vistazo al mapa para ver como antes de César, Roma e Italia se encontraban al borde occidental del área de la gran civilización heleno-romana. Gracias a César, el borde se desplazó hasta el Atlántico, y Roma e Italia quedaron en el centro.

No obstante esta intuición adecuada de la significación histórica de la conquista de la Galia, Carpio dice que para César aquella empresa no fué más que un medio para afirmar la grandeza de Roma, haciéndola segura, y para imponerse a sí mismo como jefe único y dictador. Literalmente, Carpio, tiene razón; es evidente que César se hizo atribuir y prolongar el mando en la Galia para tener en su mano el ejército, para llegar a jefe militar, como lo habían sido Mario, Sila, Pompeyo; un jefe militar, y por tanto, al punto en que había llegado la evolución o disolución republicana, un amo del Estado. Podemos también razonadamente pensar que, ya desde entonces, el hombre avizor y firme, estaba bien decidido a no repetir la renuncia de Sila, los retraimientos de Pompeyo; como tampoco los errores de las prescripciones de Mario y de Sila. Sin embargo, cuando se dice que la conquista de la Galia fué para César un medio, no se emplea una expresión adecuada a su obra. El historiador Mommsen vió más hondamente cuando después de esta obvia constatación, la completó y corrigió diciendo que es privilegio del genio político que sus medios sean a su vez finos.

La conquista de la Galia no puede separarse de la romanización que César mismo encaminó rápida y conscientemente. Antes todavía de iniciar las operaciones, en el año mismo de su consulado, César redactó la que otro historiador francés, Bailly, llama "una verdadera constitución provincial", es decir un reglamento pa-

Las plagas de langosta en la Argentina

BUENOS AIRES.—Según un informe particular publicado por técnicos agrícolas, la Argentina sufrirá las consecuencias de una enorme plaga de langosta el próximo verano, que quizás suponga la pérdida de la tercera parte de la cosecha de maíz y trigo valuada en unos ciento cincuenta millones de dólares.

Según el informe en el barro negro de los territorios de Formosa y Salta, en el Norte, existen actualmente unos diez millones de larvas y langostas voladoras. El invierno variable y un "verano indio" de seis semanas de duración con grandes lluvias, ha hecho que las larvas se desarrollen rápidamente. En noviembre próximo avanzarán hacia el Sur enormes cantidades de estos voraces insectos, que en enero levantarán el vuelo y ya no podrán los agricultores defenderse de la ruina. Las primeras larvas han sido vistas en el territorio de Salta a mediados de julio, es decir, cinco meses antes de lo normal.

Sobre la tasa del trigo y los préstamos sobre el mismo

Madrid, 17.—11 noche. La Comisión ejecutiva del Comité de Enlace de Entidades Agropecuarias celebró una amplia entrevista con el subsecretario de Agricultura, en ausencia del titular del Ministerio, y en la cual expusieron la difícil situación por que atraviesan los agricultores productores de trigo, pues a pesar del buen desecho y de las mejor intencionadas medidas adoptadas por el Gobierno, en contados sitios se cumple el pagar el trigo a precio de tasa, pues que los harineros aprovechan el subterfugio del descuento por transporte y la mala calidad de los trigos, quedando reducidas las únicas adquisiciones que se realizan a los trigos duros y excelentes, que debieran alcanzar el precio máximo de la tasa; consecuencia de ello, los comisionados, apoyando una conclusión de la Asamblea celebrada en Zaragoza, recomendaron que se estableciera un tipo intermedio de trigo que diferenciara los llamados de huerta, de los de monte; igualmente recomendaron que se concediera derecho a los Sindicatos agrícolas ya constituidos o que pudieran negociarse, como si fuesen Sindicatos trigueros, sin la necesidad de la tramitación, siempre un poco molesta; asimismo, indicaron al subsecretario, son muchas las Juntas locales de contratación que faltan constituir y la necesidad de que se conceda autorización de fiscalización e inspección a las entidades agrarias.

En cuanto a la concesión de préstamos por medio de la Banca privada, consecuencia del último decreto, hicieron ver al señor subsecretario que, según indican las sucursales en provincias de los distintos Bancos, no han recibido aquellas instrucciones ni órdenes en cuanto a la forma, ni procedimiento, ni ejecución de las concesiones que se solicitan, lo cual agrava la situación del agricultor y mantiene la situación difícil del mercado. Urge que cuanto antes se lleve a la práctica ese compromiso de la Banca privada.

Los conflictos sociales

Madrid, 17.—11 noche. La Dirección de Seguridad prohibió la reunión que tenía proyectada la Junta directiva de dependientes de ultramarinos, manguerías, etc., por haber encontrado punibles tres de los puntos que figuraban en el orden del día.

Noticias por teléfono

Madrid, 17.—Varias horas SE SUSPENDE LA NOVILLADA EN MADRID. La novillada anunciada para esta tarde en la Plaza de Madrid no se ha celebrado.

FUNERALES POR DON GONZALO DE BORBON

Mañana, en la Iglesia de Santa Bárbara, se celebrarán los funerales organizados por "Renovación Española" en sufragio del difunto don Gonzalo de Borbón.

ENTIERRO DE UN NOVILLERO VALENCIA

A las nueve de la mañana se trasladó el cadáver del novillero Juanito Jiménez al cementerio general.

PERSONALIDADES EN TOLEDO

TOLEDO.—Han pasado unas horas en esta capital, el ministro de Gobernación con los gobernadores de Madrid y Toledo y el presidente de la Diputación de esta capital.

Jabón La Cibeleles Ahorra dinero, tiempo y ropa. Pastilla. o'75 (Impuesto de consumos aparte, donde exista.) Gal-Madrid

STIAN do autocar as 6 de la re bastían a no, 1343. yo plaza de agosto su ingreso de Ban ley de 20 presenten log e su dere- tales ste mes, al Hermanos atos. ACHO ina interna, Teléf. 1200 otros don onal de la de la Cá. y del mata. BILBAO de Churruga 4 directiva o, la verbe- esta noche plazada has- rtunamente, guridad del muchos los se encuen- Segadora de Hotel Paria. ERO o. Hotel Hi- mes y en el día 2. o a 31 de Tabacos ha pesetas miento de relación a lo lo del año audación ha de pesetas aía de na. SAS EN VENEREO DE 11 e. lo Contena denegar la bre los bie- idicas, para adación ins- minguez en falta de ra. ALAVA) ANTOS TORIO andes refer- servicio de ación. Intor- azo de Cuat. ienda de es- ado del car- afecto a la la de Santa lguel Garau le desamoa capital, a la petición pro- Sevillanas, eso, "Ciroja" AN... e las prime- dero, elegancia ACIONAL e a Correo- rro frescas RUCHA ana de aya Prudencia esentaron en a a los veci- lo Berrope, artines Mar- ionaron por- ro del Anto- Donato. Esta on una pie- que fué este- ro. enta al Jus-

Frigorífico Protos sin compresor. El más moderno? Siemens BILBAO Alameda de Urquijo, 2

† EL SEÑOR Don Pedro Yáñez Prieto

Capitán de Infantería, retirado
Falleció en Burgos, el día 16, a los 82 años de edad
Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. D. E. P.

Su hijo doña Encarnación, don Leonel, don Anibal, doña Blanca y don José (mecánico de transportes "Camps"); hijos políticos don Francisco M. de la Peña (delineante del F. C. Santander-Mediterráneo), doña Rufina Sáenz (ausente), don Luis Belzunce, doña Sara de la Peña (ausente) y doña Candelas Monedero; hermano don Lucas (ausente); sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle en sus oraciones.

Burgos, 16 de agosto de 1934.

NOTAS VITIVINICOLAS

CONSTITUCION DE "UNION DE VITICULTORES DE LA MANCHA"

Días pasados publicamos la noticia de la constitución de la "Unión de Viticultores de la Mancha", que tendrá por objeto:

El estudio y defensa de los intereses vitícolas de las provincias de Albacete, Cuenca, Toledo y Ciudad Real.

Procurar el mantenimiento de una estrecha relación para la defensa de los referidos intereses con todos los viticultores de España.

Ejercer todas aquellas acciones de carácter legal que las circunstancias aconsejen y las entidades locales afectas a ella demanden para la defensa y fomento de la viticultura.

Promover la constitución de Sindicatos y Cooperativas vitícolas y todos aquellos fines señalados en la Ley de Sindicatos Agrícolas de 28 de enero de 1906, adaptables a la "Unión de Viticultores de la Mancha".

Representar oficialmente a los viticultores de la Región en los organismos oficiales existentes y en los que en lo sucesivo se creen para la defensa y fomento de la viña.

Serán socios de número los poseedores de más de mil vides y pagarán una cuota con arreglo al número de cepas de que cada uno sea propietario.

Podrán ser socios cooperadores las entidades vitícolas, los Sindicatos agrícolas y todas cuantas sociedades tengan alguna relación directa con la viticultura, dentro de las provincias de Toledo, Albacete, Cuenca y Ciudad Real.

La "Unión de Viticultores de la Mancha", estará regida y administrada: a) Por la Asamblea general. b) Por el Consejo pleno. c) Por el Consejo directivo.

La Asamblea general estará formada por los Vocales del Consejo pleno, por los representantes autorizados de las entidades que figuren inscritas en la "Unión de Viticultores de la Mancha" y por los socios numerarios. Todos tendrán voz y voto en las deliberaciones. Hasta 1.000 cepas, un voto; de 1.000 a 10.000, uno por millar, y de 10.000 en adelante, uno por cada 10.000, siendo el máximo 20.

El Consejo pleno lo formarán 16 Vocales titulares y 16 suplentes; cuatro de cada provincia de la Región Manchega, necesariamente viticultores designados en la Asamblea general a propuesta de cada provincia.

Se reunirá tres veces al año en los meses de enero, mayo y noviembre y

cuando lo estime oportuno el presidente o lo pidan por escrito cuatro vocales.

El Consejo directivo estará formado por los Vocales efectivos del Consejo pleno.

HACIA LA UNION DE LOS VITICULTORES DE LA MANOCHA

En Valdepeñas, se organiza también la unión de viticultores de la Mancha y de esta forma quedarán todos los Sindicatos vitivinícolas agrupados para acogerse a la ley de Sindicatos.

DE CAMEROS

NESTARES, 16

Continúa el tiempo excelente, sin arretar demasiado el sol, y con un cielo limpiísimo de nubes. Todo ello contribuye a favorecer a los labradores que siguen atareados en las faenas de trilla de cereales.

MOVIMIENTO DE POBLACION.

En el finado mes han ocurrido dos nacimientos; el primero, un niño, hijo de Aniceto Sáenz y Baldomera Calle, inscrito en el Registro civil con los nombres de Aniceto Pablo y la segunda, una niña, dada a luz felizmente por doña Joaquina García Ollalla Carrasco, esposa de este cronista. En el Registro civil se le impuso el nombre de María Esperanza, habiendo recibido las aguas bautismales en esta parroquia, actuando de madrina su abuelita doña Francisca García Carrasco.

Salieron para la capital los maestros albañiles don Miguel Mena y don Fulgencio Cadarso.

La festividad de la Virgen de agosto se ha celebrado, como en años anteriores, guardando fiesta el vecindario, con asistencia a los actos religiosos en la parroquia, con solemne misa mayor a cargo del señor párroco de esta villa y la consabida plática en honor a Nuestra Señora de la Asunción.

Por la noche, en los portales de la Plaza de F. Montes, se celebró una pequeña velada teatral, a cargo de una pequeña compañía de cómicos ambulantes representando algunas comedias, muy bien interpretadas, que el público en general que concurre, ovacionó grandemente a los modestos artistas, no saliendo éstos descontentos, toda vez que en el día de hoy son nuestros huéspedes, para dar una segunda función esta noche.

Próximas las fiestas de la Virgen del Manojal, patrona predilecta de esta villa, se carece hasta la fecha de programa de los festejos en lo que

respecta a lo profano. Todos los años estaba contratado el dulzainero de Laguna de Cameros, pero estos días nos hemos visto sorprendido con su retirada y así lo comunica en carta al señor alcalde, al no poder venir a solemnizar las fiestas este año, por cesar en el ejercicio.

De forma, que la buena colonia que pasa la temporada de verano, sería conveniente que formase una comisión de festejos, como ha hecho otros años y sin demora, porque el tiempo apremia, contratar algunos numeritos de músicos y con ello dar más realce a las fiestas de los días 8 y 9 de septiembre.—Ricardo.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 17

Habiéndose ausentado con licencia el activo corresponsal de LA RIOJA y colaborador del Banco Español de Crédito don Angel Peña, en compañía del valiente matador de toros Jaime Noain, para Alfaró, Bilbao, San Sebastián y otras capitales, se hace cargo el sustituto durante su ausencia, dando a saber las noticias más salientes de la actualidad y con la imparcialidad y seriedad acostumbrada.

VIAJEROS.—Llegaron de Barcelona don Primitivo Sáez Alonso, con su familia; del mismo punto, el sargento de Caballería don Prudencio Ibáñez, con su señora y una preciosa nena, fruto de su matrimonio. De Logroño, el pundonoso sargento de Infantería, don Arturo Ramírez, con su señora Angeles Bajo e hijos, Marchó a la Mahalla de Tetuán, donde ha sido destinado por voluntad propia, el cabo, apto para sargento, Jesús García Olarte.

—Se ha posesionado de la Notaría de ésta, don Gabriel Molina Ravello. —El día de la Virgen se ha guardado fiesta, como de costumbre. No hubo concierto en el Espolón, pero sí baile en el salón de David Ibáñez. En el frontón del Moro, hubo un partido de pelota entre Serafin García y Martín, contra Federico Serrano y Guzmán Bajo.

El día de San Roque se celebró la función religiosa del día, en la iglesia de Santa María la Real, ocupando la sagrada cátedra el Padre franciscano Rdo. Buenaventura Salazar, quien puso de relieve la virtud y dotes del santo y después se celebró la procesión por el interior del claustro, acompañados por los cofrades de Santa Lucía y hermanas Terciarias.

—Se encuentra enferma de gravedad, la madre del almacenero de cereales don Hipólito Loyola, habiendo tenido necesidad de una urgente consulta; nos alegraremos de su pronta convalecencia. —El domingo saldrán en viaje de verano, en lujoso automóvil, una peña de simpáticos jóvenes de ambos sexos, de esta localidad, para las playas de San Sebastián y Biarritz.

—Ha contraído matrimonio la hija de nuestro buen amigo, guarnicionero y agente de seguros, don Benito Ruiz, con el empleado de la Central Cooperativa, saliendo a disfrutar la luna de miel para Bilbao. —El día 26, domingo, se jugará un partido de pelota entre Colono y Guzmán Bajo, contra César, Felipe y el barbero joven de Baños, y por ahora no hay más noticias de particular, sino mucho orden, mucha tranquilidad, orgullo grande para las autoridades y prueba de moralidad para los najerinos; y hasta otra que hablemos de toros y fiestas.

Enrique García

URRUBIOLA, 16
El caso taurino se puede dar por terminado. Es una gran circunferencia que termina en punta, como las astas de los novillos.

¡Cómo se conoce que está hecho para lidia!
Son muchas las localidades pedidas para el domingo, puesto que, como es la primera de la temporada, por este distrito, no es extraño que suceda; solamente de Nájera acudiría toda la juventud.

Según rumores de los pueblos comarcanos, son muchísimos los que están esperando la hora del domingo como si fueran a ver a Belmonte.

Los empresarios, don Ceferino Alarcía y Rufino Marijuán, no cesan y se dan de cabezadas por dejar todo lo mejor posible, y con mucha comodidad para los aficionados a los toros.

FESTEJOS.—Habrá dos corridas de novillos para los días 19 y 20, con la cuadrilla siguiente: Espadas: Cándido Montalvo y Alfredo Angulo (Minuto, de Cenicero); Emilio Magaña, Eusebio Santa María y Lucio Roiriguez.

Una magnífica banda amenizará los espectáculos. Habrá carrera de bicicletas, de burros, del joven y otras andalgas, para los jóvenes de la localidad. De los festejos religiosos no he podido recoger detalle alguno, pero creo que serán de primera magnitud.

Los dueños de los cafés don Rufino Angulo y Sebastián Cerezo, están preparando sus espaciosos salones para ese día, para obsequiar a su clientela.—Enrique García.

Santo Domingo

16 de agosto

La hermosa Avenida de la Libertad, antes llamada de San Roque, ha comenzado su semana grande y ya el martes aparecía en la fachada de la casa de Pitona, profusamente iluminada, la Virgen de Loreto. Ayer, día de la Asunción, fué verdadero día de fiesta, pudiendo decir que casi nadie trabajó y esto, en tal grado, que parece que los músicos de la banda municipal se declararon festivos y no dieron en el Espolón el concierto que hubiera agradecido el pueblo.

Hoy, festividad del abogado contra el cordero, los vecinos de su calle han asistido en la catedral a una misa por las almas de sus convecinos fallecidos y esta noche aparecerá San Roque en su adornada e iluminada hornacina, que desde tiempo inmemorial está en la fachada de la casa de los señores Valgañón, en la que, dicho sea de paso, continúa muy mejorado don Arturo Valgañón, a quien acompaña su esposa e hijo don José, capitán de Artillería.

Habrán conciertos por la banda hoy jueves, mañana viernes y el sábado siguiente, empalmado el último concierto verbenoso con el semanal y reglamentario del domingo, o sea que vamos a pasar unas noches estupendas y para nosotros las mejores del verano y en las cuales es proverbial y tradicional la alegría y animación y la práctica afición al baile.

Nuestro pundonoso brigada de la Guardia civil, don Elías Muñoz Asensio, ha sido destinado a Logroño, para cuyo puesto saldrá pasado mañana, siendo la marcha generalmente sentida en esta ciudad, en la que vivió desde niño y en la que tanto se le estimaba, considerándole como calceatense.

La banda de música dirigida por don José Ceniceros, salió para ame-

nizar las fiestas del pueblo de Badarán, y para el día 7 de septiembre está contratada para amenizar las fiestas de Ojacastro.

—Debido a las gestiones practicadas por la Alcaldía, Industria y Comercio, ha venido de Logroño y por orden de la Dirección general de Comunicaciones ha venido a la Administración de Correos, el cartero don Ceferino Elías Torre, que viene a sustituir al cartero enfermo, Aureliano Fernández, quien se encuentra relativamente mejor.

—En el Ayuntamiento se han recibido el plano y proyecto para construir casa-habitación para los señores maestros y maestras de las escuelas graduadas de niños y niñas de esta ciudad, cuyas obras resultan remuneradoras para los intereses municipales.

—El próximo domingo, 19 del actual, a las once y media de la mañana, y en la Casa Consistorial de esta localidad, el señor jefe de la Escuela de Artes y Oficios de Haro, dará una conferencia pública sobre datos y detalles de las facilidades, conveniencias y ventajas que proporcionará nuestra hermana ciudad de Haro para que los estudiantes calceatenses puedan hacer sus estudios desde sus casas, pudiendo asistir diaria, cómoda y económicamente a las clases del Instituto de aquella, en la cual podrán ser examinados a fin de curso sin necesidad de acudir a otras poblaciones.

La Alcaldía invita a tal reunión a todos los padres de actuales y futuros escolares, a los cuales tanto interesa esta noticia.

En otro bando la Alcaldía invita a que se acuda al gran certamen que en defensa de los intereses riojanos ha acordado el Ayuntamiento de Logroño celebrar desde el 20 al 25 de septiembre sobre fruticultura, vinicultura y conservas vegetales, y en el cual ciertamente se concederán importantes premios a los expositores, entre los cuales no han de faltar productos presentados por convecinos nuestros.

Por una temporada y por asuntos oficiales, ha venido nuestro estimado amigo don Félix Arancón, agente ejecutivo de la Exema. Diputación provincial.

—Han sido leídas las primeras amonestaciones para contraer matrimonio el joven Máximo García con la bella señorita Marcela Ganda.

—En la solemnisísima novena que anualmente celebran los Misioneros en honor del Corazón de María, predicará el P. Mocoira, venido para ello del convento de Calahorra.

LA RIOJA hace 25 años

En Melilla algunos grupos de la jarca hostiliaron a las fuerzas de Sidi-Musa, empleando su conocida táctica de acercarse, sin ser vistos, a nuestras posiciones, contestándose seguidamente a la agresión con fusgo de fusilería y artillería, retirándose los moros.

El fuerte de Camellos hizo muchos certeros disparos de cañón a las chumberas donde los kabileños se refugiaban; los moros se corrían cautelosamente de unos sitios a otros cuando la Artillería los dejaba a descubierto.

Una granada cayó sobre un macizo grupo de chumberas y de entre la polvareda del destrozado surgieron unos treinta moros que huyeron desparavidos y otros tantos quedaron muertos.

—Los murcianos que se encontraban entre nosotros haciendo la compra y recolección de la ciruela, manifestaron que este año había mucha y buena, como lo probaba el que llenaban un día con otro nueve vagones por término medio, pues si bien es cierto que hubo día que salieron de Logroño para París y Londres quinientos vagones, otros sólo marcharon seis. El precio medio a que pagaban el fruto exportado era el de 1'25 la arroba.

—Nuestro paisano el sargento del regimiento de Bailén, don Francisco Espinosa, recibió un telegrama desde Cádiz de su excompañero y también paisano Elías Sáenz, que residía en Buenos Aires, manifestándole haber llegado a dicha capital, al mando de cincuenta voluntarios, para combatir por el honor de España en el Norte de Marruecos.

—Fué pedida la mano de la joven María Viguera Nestares, para el joven relojero Lorenzo Ibáñez Martínez, fijándose la boda para la primera quincena del próximo mes de octubre.

—Fué nombrado médico titular de Rincón de Soto, nuestro paisano don Bienvenido Calvo.

—En Alfaró, dos niños, primos cañales, hijos de los albañiles Zoilo y Tomás Calvo, que estaban jugando en el muro de la Florida, hallaron entre la pared y el suelo un envoltorio que contenía 1.500 pesetas.

—En Rincón de Soto terminó por completo la trilla de cereales, siendo su rendimiento superior, habiéndose vendido buena cantidad de trigo cuando la trilla estaba en su apogeo, al precio de 12 pesetas la equivalencia de la fanega.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 10

Oscar y Amanda

Por REGINA MARIA ROCHE
(Editada por la Casa Sopena)

—No, vida mía; la que sufres eres tú; tanto, que estoy viendo que paldes por momentos, y por lo tanto, se preciso que tomemos una resolución. Ya te he dicho varias veces que el único asilo que por el momento veo seguro para librarte de las asechanzas que te rodean es la casa de nuestros buenos amigos Edwin, en la que puede decirse que encontrarás otros padres cariñosos.

—Es cierto, sí; pero no pudiendo acompañarme usted al país de Gales...

—Es verdad. No puedo abandonar mi único tesoro en manos de cualquiera. ¡Ah, no! Serían capaces de venderte villanamente como una mercancía despreciable... Espera—dijo de pronto, iluminándose su rostro—. Sí; he ahí una persona de la que estoy seguro.

—¿Quién, papá?

El hijo del honrado agricultor que nos favoreció en nuestra fuga. Ya habrás observado que nunca viene a Londres sin que nos honre con su amable visita. ¿Tendrás confianza en él?

—Completa; absoluta.

—Pues no hablemos más; tan pronto como vuelva le pedirá este nuevo e inmenso servicio.

Efectivamente, no bien llegó a Londres el joven agricultor, hizo su acostumbrada visita a Fitzalan, y se mostró contentísimo cuando al proponerle aquél el viaje a Gales, pudo demostrar nuevamente su honrada amistad hacia aquella desgraciada familia.

Como medida de precaución, cambió Fitzalan el apellido de su hija por el de Dunford, e hizo que para mayor seguridad viajara en la diligencia correo, hasta el punto más cercano de la quinta de David Edwin, en el cual alquilarían una silla de posta.

—Adiós, hija mía—dijo Fitzalan abrazando a Amanda—; ya puedes comprender la pena que me aflige; pero, al mismo tiempo, no he de ocultarte que experimento cierta alegría porque vas a casa de tu segunda madre.

—Supongo que no dejará usted de notificarme el menor detalle de su situación.

—Descuida. Aquí tienes la mitad de mi fortuna; que Dios te proteja. —Ya habrás recibido el buen David la carta en que le avisa usted mi llegada, ¿verdad?

—Sí; ya te están esperando otros brazos amorosos; ése es mi gran consuelo.

Fitzalan dió un abrazo a su joven amigo.

—Le confío mi tesoro más preciado.

—Como tal lo cuidaré.

Amanda cubrió de besos la frente de su padre, y seguida de su fiel acompañante, se dirigió a tomar la diligencia que había de conducirlos al país de Gales.

Amanda no tuvo inconveniente en participar a los esposos Edwin, si

bien después de advertirles la conveniencia de guardar el secreto, el por qué de su cambio de apellido.

—¡Miserable!—había dicho el buen David, apretando los puños—; también conocemos por estos arribales a esa serpiente llamada coronel Belgrave; ¡pobre de él si osara ofenderla nuevamente!

III

—Dormiloncilla—dijo una voz suavemente al lado de la cama de Amanda.

—Esta se despertó, y vió a su nodriza de pie junto a su lecho.

—¿Es muy tarde, mamá?

—Lo suficiente para que se levante y salga a contemplar la hermosura del valle.

—¿Qué tienes en la mano?

—Un vaso de de ser? Su desayuno; un vaso de leche pura que acabo de ordeñar. Ea, tómelo y levántese, pues el sol de la mañana le hará más provecho que todas las medicinas habidas y por haber.

—En seguida.

Amanda tomó la sabrosa bebida, y en pocos minutos se encontró ataviada.

—Ciertamente—pensaba mientras terminaba su tocado—, esta casa trae cierta tranquilidad a mi espíritu; ¡Cuán feliz sería ahora, si viera a mi madre junto a mí!

Cuando salió, encontró a toda la familia trabajando.

Todo brillaba nuevamente bajo aquel sol esplendoroso.

Amanda aprovechó un momento para escribir a su padre, pues el joven que la había acompañado debía partir de nuevo para Londres.

—Tome, amigo mío—dijo Amanda entregando la carta al joven—, ya se lo digo por escrito; pero, no obstante, cuente a mi padre las maravillas que usted ha visto, y dígame que sólo su presencia es lo que completaría mi felicidad.

—Está bien, señorita.

—Adiós, amable joven. Dios le premie el servicio que me ha prestado.

El joven se despidió de toda la familia, y partió al instante.

Aquel día lo pasó Amanda alegremente, yendo de un lado para otro y conversando con su nodriza, que no dejaba de distraerla ni un momento.

Al atardecer, llamó Armanda a su hermana de leche.

—Elena, ¿quiere hacerme un favor?—le preguntó.

—Con mucho gusto—respondió la amable joven—; ¿qué es ello?

—¿Quiere acompañarme a donde yo le diga?

—¿Qué duda cabe! ¿a dónde es?

—Al cementerio.

—¡Al cementerio!—murmuró Elena—; ¿no le parece, señorita, un sitio demasiado triste?

—Tal vez, Elena; pero hay en él un punto al que mi corazón me lleva con fuerza irresistible.

La iglesia, de estilo gótico, se encontraba a la entrada del villorrio.

Al llegar al patio de la iglesia que servía de cementerio, el corazón de Amanda palpitó con violencia. Elena le indicó la sepultura de la señora Malvina, cubierta de hierba.

Amanda se arrojó, inclinó la cabeza y besó aquella sagrada losa; al divisar la melancólica inscripción de la piedra, cubierta ya de musgo, dos lágrimas asomaron a sus ojos.

—Madre—dijo Amanda con dulce voz—, el Cielo ha recompensado por fin tus sufrimientos; si Dios permite a tu espíritu tender la vista sobre este mundo, con qué inefable gozo verás aquí arrojada a la que fué carne de tu carne, a tu amante hija; si es mi destino el de recorrer un sendero tan espinoso como el que te recorriste, quiera el Cielo concederme la misma santa resignación que tuviste tú, para poderlo atravesar sin exhalar una queja, y poder así cumplir humildemente en la tierra la misión que me tenga encomendada el Creador.

—Amanda, Amanda, por el amor de Dios; está usted destrozando su corazón—dijo la gentil Elena sollozando.

—No, amiga mía; no lo crea. Siento, por lo contrario, que mi espíritu se encuentra más fuerte. Siento que un bálsamo sagrado conforta mi alma, y la dispone para afrontar con valor y resignación los peligros que pueden rodearla.

—Vamos, Amanda. De todos modos, dado lo delicado de su salud, no creo que le convenga este recinto solitario y frío.

—No tema, Elena; la belleza de esta región ha alegrado mi alma de tal modo, que le aseguro hallarme en perfecta disposición de ánimo.

—Perdone, señorita; pero ha observado que me da un tratamiento que no merezco; ¿por qué no me tutea?

—¿Y por qué no me tutea usted?

—¡Yo! Dios me guarde de cometer semejante irrespetuosidad.

—¿Por qué?

—Porque no tengo derecho. Usted desciende de sangre noble, y yo de humildes labradores.

—No diga eso; si hay en el mundo sangre noble, ésa es la de sus padres. Además...

—¿Qué?

—Además, somos hermanas; un mismo pecho nos nutrió y un mismo techo nos albergó en nuestra infancia, los hermanos deben darse el mismo tratamiento; tuteémonos las dos; yo abriré el camino de este modo. Elena, te amo con toda mi alma.

—Y yo a tí, Amanda querida—contestó Elena echándose en los brazos de su hermana de leche.

Una cosa importante empezaba a preocupar a Amanda; algunas veces se quedaba pensativa largo rato. Los esposos Edwin, que vigilaban todos sus movimientos, observaron la preocupación de la joven.

—Amanda—le dijo un día David—, tiene usted algo que me oculta.

—¿Yo?

—Sí, hija mía. Dígame qué es lo que le preocupa, y tenga la seguridad de que haré cuanto me sea posible por complacerla.

—No es imposible, pero es difícil. —Veamos, hable.

—Pues es... una tontería; que cuando veo a todos ustedes trabajando y comparo la inutilidad de mi existencia con su vida laboriosa, siento remordimiento.

David se echó a reír.

—David ¿eso es todo?

—Le parece poco?

—Menos que poco. No diré que debe hacer algo, pero nunca traba-

Sección de Arnedo

ARNEDO, 16

EL PANTANO DE YANGUAS.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento...

Se dió lectura a varias cartas recibidas de los señores diputados...

El señor Martínez Romero expone que está en contacto con don Manuel Lorenzo Pardo...

Se da lectura a las cartas recibidas de los Ayuntamientos que ofrecen su apoyo moral y material...

Los señores Pascual y Díez explican ampliamente a los labradores que asisten al acto...

Por último se toma el acuerdo de dirigir una carta a cada uno de los diputados por Soria y Logroño...

Las entidades y corporaciones que han ofrecido aportación para los gastos que se originen en las gestiones...

Ayuntamiento de Calahorra, 150 pesetas; Asociación de Proprietarios y Colonos del mismo punto, 100;

Ayuntamiento de Arnedo, 100; Ayuntamiento de Aldeanueva de Ebro, 75; Ayuntamiento de Pradejón, 75;

Ayuntamiento de Enciso, 50; Ayuntamiento de Munilla, 50; señores Fernández Hermanos, de Munilla, 50;

don Manuel Ruiz, de Enciso, 50; señores Sucesores de C. de la Riva, de Enciso, 50; don Santiago Quemada, de Enciso, 50;

Sindicato del Agricultor, de Arnedo, 25; Ayuntamiento de Santa Eulalia Bajera, 10; don Timoteo Rico, de Enciso, 5;

don Juan Lacoste, maestro de Las Ruedas de Enciso, 5; don Fernando Jiménez, de La Esburquilla, 5;

don Valentín Miguel, sacerdote de Garranzo, 5.

LA BERRERADA DE AYER.—Poco podemos decir del espectáculo celebrado ayer tarde en la Plaza de Toros.

condiciones para haber visto algo serio de tener estilo y corazón. Las vacas sabían indostánico, no querían fatigarse en alcanzar la presa...

Nosotros, deferentes con todos, predispuestos siempre, más al aplauso que a la censura, lamentamos sinceramente no poder echar mano al cajón de los aplausos en el primer espectáculo que nos da la nueva empresa de la plaza de toros...

VIAJEROS.—Acompañada de su monísima hija María Teresa, salió para Soria, doña Pilar Milla de Gutiérrez.—R.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 17

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa, Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países.



VACAS. Vendre tres recién paridas y otras tres a media leche, en Murillo de Río Leza, el Aragónés.

PISO Y CUADRA. Se alquila. Informes, don Mario Bernedo, Veterinario, Esquina Puente Piedra.

WIPPET. dos plazas, se vende, seminuevo, muy barato. Razón, CALZADOS EL PELICANO, Hermanos Moroy, 7, Logroño.

SE DESEAN dos habitaciones exteriores, en sitio céntrico, para oficinas. Ofertas, Augusto Samper, PI y Margall, 19, cuarto.

Azofra -- Sastre

Se necesitan oficiales, medio oficiales y aprendices adelantados. Mayor, 53, primero.

CHALET. Se vende muy barato y con facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.

MAQUINA DE VAINICAS, marca alemana, muy buen estado, vendo. Gallarza, 1, segundo, izquierda.

TEJA PLANA. Se vende barata. Razón, Mayor, 66, primero.

LA RIOJA

SE HALLA DE VENTA EN: BARCELONA

"Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional). "Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

BILBAO. Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arenal.

BURGOS. Casa Ontañón, Librería. MIRANDA.—Vida de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.

GUIPUZCOA. IRUN.—Julian Gómez, Kiosco. SAN SEBASTIAN.—Hijas de Aramburu. En el Boulevard y Librería Viuda de Rivero, Moraza, 17.

MADRID. Kiosco Banco de Bilbao: Calle Sevilla; Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata), y Carretas, 15, Lotería de Otaño.

NAVARRA. PAMPLONA.—Antonio Leoz Gofí, Mayor, 32. Fermín Urzay Espos y Mina, 13.

TUDELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos. ESTELLA.—Martina Arguñaniz LODOSA.—Ramón Lisanzu.

VITORIA. Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.

ZARAGOZA. Julián Franco, Cinegto, 1.

En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castelfloja, Logroño, Miranda (ambos del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

ARNEDILLO

Fonda y café, VIUDA DE LUIS MARRODAN. La más próxima al Baleario

NODRIZAS

—Casada, de 25 años, desea criar en su casa. Para informes, Tomás Magaña, en Huércanos.

—Casada, de 32 años, leche de tres días, desea criar en su casa de Nalda. Razón Teófilo Barrón, en dicho pueblo

—Casada, de 28 años, leche de 4 días, se ofrece para criar en su casa de Uruñuela, Informes, Julián Estebas en dicho pueblo.

SOLAR. Se vende de 14 metros de fachada por 26 de fondo, con calle urbanizada. Informes, Rodríguez Paterna, núm. 7, piso tercero.

TRASPASO almacén de vinos al por mayor, con buena clientela, en pueblo importante de la provincia de Guipúzcoa, Razón, El Cano, núm. 8, 5.º, izquierda, San Sebastián.

Automóviles de ocasión

WIPPET, 2 plazas, seminuevo, BUICK, pequeño, a toda prueba, CITROEN, 5 H. P., 2 plazas, WIPPET, 5 plazas. Camioneta Peugeot, para 500 kgs. Se venden. Razón, Garage Estación.

SE VENDE PERRO de un año, magnífico para guarda y defensa. Informes, en LA RIOJA.

PELUQUERIA. Traspaso acreditada y céntrica, por ausentarme, Razón, en LA RIOJA.

EN CASA PARTICULAR se desean dos huéspedes. Razón, Mayor, 157. "El Cuatro Vientos".

TRASPASO tienda de comestibles y taberna, por no poder atenderlo su dueño. Razón en LA RIOJA.

SE CONSTRUYEN POZOS, efectúan agotamientos e instalaciones de riegos y elevación de aguas. Consultar precios. Numerosas referencias dentro y fuera de la localidad, a Sabana y Miranda. San Juan, 31, 1.º Logroño. Asegurados de todo riesgo.

SE NECESITA MUJER viuda o soltera, de 30 a 40 años, para todo servicio, con buenas referencias. Informarán en LA RIOJA.

HERRADOR-FORJADOR. Se necesita con urgencia en casa del veterinario don Ruperto Andueas. Alfaro.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA que sepa cumplir con su obligación y sepa cortar el pelo de señora, lo precisa con urgencia el practicante titular Manuel Collado, en San Asensio. Ganará buen sueldo y muchas primas.

CAMAS. Se venden dos de madera, seminuevas, cámaras, Bretón de los Herreros, 38, 3.º.

YEGUA PERCHERONA, se vende, preñada, de 4 años, y seis dedos sobre la marca. Razón, Santiago Serrano, en Treviana.

MATRIMONIO SOLO desean dos o tres huéspedes para estar como en familia. Razón en LA RIOJA.

SE TRASPASA TABERNA. Casa de Comidas, con clientela propia, sitio céntrico, por no poderla atender. Razón, calle del Cristo, núm. 18.

CAPITALISTAS E INDUSTRIALES. En inmejorables condiciones, se vende Central Eléctrica, con sus líneas de conducción y salto de agua. Más detalles, Sagasta, 21, Mercería.

FINCAS RUSTICAS de regadío, se venden pudiendo tomar posesión de ellas en el acto. Informes, Marqués de Vallejo, 4, 3.º.

"LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA" autorizada Ministerio, facilita préstamos para propietarios, industriales, edificar, etc. Médico interés. Reserva absoluta. Oficinas: Leire, 3, Pamplona. Faltan representantes.

CARRO con toldo, tableros y arrosos para cuatro ganados, para 3 a 4.000 kilos, vende Lucas Izquierdo, en El Villar de Arnedo.

TRILLADORA. Se ofrece, marca "Ajuria", núm. 2, Carretera de Burgos. Posada de Pedro Gómez, Logroño.

HERRADOR MARTILLADOR, se necesita en Calahorra, casa de don Agustín Berrián.

SIRVIENTA. Se necesita de 30 a 40 años, que sepa de cocina. Muro del Carmen, 10, segundo, derecha.

APRENDIZ DE HERRERO. Se necesita de 15 a 17 años; puede aprender a herrar y forjar, en casa de Ismael Hereña, Abalos (Logroño).

VENDO DOS CAMAS de confianza. Informes, Trav. San Juan, 13, 3.º, d.º

OCASION. Hermoso armario luna y mesa centro, propia para radio o máquina de escribir. Se vende, Juan Lobo, 2, 1.º, centro.

SE NECESITA UN OFICIAL DE HERRERO o carretero, en el taller de carruajes de Román Egüen, en Belorado. Se trabaja con toda clase de máquinas. Se prefiere sea soltero.

Vendo casa en Calahorra

toda o la mitad, moderna, reciente construcción, cemento, ladrillo, hierro, con huerto, garaje, calefacción, cuarto baño, cómoda, ventilada, sol. Informes, en LA RIOJA.

FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista Sr. TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. Hombres, Mujeres y Niños, que tonéis hernia pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa, todos podéis curaros como otros muchos milés se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos, que no pesan ni ahultan, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL PARÍS, únicamente el próximo MIÉRCOLES, día 22 del corriente. NOTAS: En Burgos el día 23, en el Hotel Universidad En Bilbao el día 24, en el Hotel Marañón (Correo, 23), y en Vitoria el día 26, en el Hotel Francia. ESPECIALIDAD en fajas medicas para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. "CASA TORRENT".

Camiones - Ocasión

Un Dodge, 6 cilindros, doble rueda, 32 X 6; un G. M. C., id., id., 32 X 6; en perfecto estado y con facilidades. GOPEGUL Representante "REO". Zurbano, 22, Logroño.

NEGOCIO DE MERCERIA, se traspasa, bien acreditado, de grandes utilidades, por ausentarse su dueño. Informarán en esta Administración.

BARRACO SEMENTAL. En la yaquería de Amador Ruiz Murrieta, 40.

OFICIAL CHAPISTA. Se necesita en los talleres de Carrocerías de V. Esteban. Espartero, 17.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

de ANDRES VERA. Libertad, 9. Teléfono 1440. Grandes existencias de cajas y jaulas de todas clases para embalaje de fruta.

AUTOMOVIL BUICK 5 asientos, cerrado, 4 puertas, perfecto estado y usado, se vende. Razón, Isidoro González, Salmerón, 29. Garage.

Pérdidas

—De una cubierta nueva de camioneta, con cámara y disco rojo, marca "Michelin", dimensiones 750 por 20, desde Tirgo a Cenicero, entregarla en LA RIOJA.

—De una chaqueta de punto color "beis", que se perdió el domingo; se ruega a quien la haya recogido, la entregue en Bretón de los Herreros, 32, 3.º, y se gratificará.

—De un cerdo pequeño de Mansilla a Nájera. Se ruega a quien lo haya recogido, avise en el empalme de Valvanera, casa Bartolo, y se le gratificará.

—De una cadena de oro. Se ruega su entrega en Vara de Rey, 41, y se gratificará.

—Un perro color tabaco, colón, perdiguero, atiende por Sol. Se gratificará su entrega o aviso a Pedro Sáez, en Villamediana, y de no hacerlo se tomará por hurto.

—Capuchón de pluma estilográfica, con reborde dorado y sujetador níquelado. Se ruega su devolución en Miguel Villanueva, 8, 3.º, derecha.

—Quien se haya llevado equivocadamente de la puerta de la Alhóndiga, dos bidones de aceite, vacíos, de 50 kilos, se ruega los devuelva a la Administración de la Alhóndiga.

SE ALQUILAN plantas bajas, PI y Margall, 25, 2.º

SE NECESITAN DOS CRIADOS que sepan andar con carros. Razón, Félix Elizondo, en Ezcaray.

SE VENDE FURGONETA para 500 kilogramos, recién reparada, a toda prueba. Razón, Almacenes Magaregui.

PRIMER PISO, se arrienda en Rey Pastor, número 11.

SE NECESITAN oficiales ebanistería en la fábrica de muebles de Marciano Viguera, en Nájera.

SE VENDEN dos saxofones mi bemol, altos, sistema, seminuevos. Razón, Marqués de San Nicolás, 171.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA lo necesita don Emilio Benito, practicante, en Quel.

OFICIAL DE BARBERIA. Se necesita urgente, que sepa cumplir con su obligación. Para tratar, dirigirse a don Félix Benito, practicante y comadrón, en Autol.

VENDO CASITA con huerto y gallinero, en General Espartero "Villa Felipa", junto al Castillo Dolores.

HUESPEDES. Se desean. Precio económico. Mayor, 147, segundo.

SASTRAS. Necesito ayudantes. Portales, 58, entresuelo, Pastor.

DOS SEÑORAS SOLAS desean dos huéspedes para estar como en familia. Precio económico, en Espartero, 32, segundo, derecha.

PANTAS DE PRIMERA, BLANCAS a 275 arrobas. Se sirve a domicilio. Mayor, 88. -Verano. -Teléfono, 1443

"EL PUERTO PIQUERAS" Huevos fresquíssimos de todos precios. TELEFONO, 19-16. Herrerías, 40. -Servicio a domicilio.

PISO 2.º, con cuarto de baño, calefacción, etc., y local hermoso en la planta baja, se arriendan en calle de la República, núm. 9. Razón Portería

La Rápida Logroñesa

TRANSPORTES RAPIDOS POR CARRETERA. Barcelona - Logroño y Viceversa. (Salidas los lunes) (Salidas los viernes)

Corresponsal en Logroño. JOSE SAENZ PERUJO. Alhóndiga cuarto núm. 8 duplicado: horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 7. Corresponsal en Barcelona. MARIO ROCA. - Cortes, núm. 701.

PARA EL PROBLEMA DEL RIEGO

¡¡ HAY UNA SOLUCION !! El gran mitigante de sequías Eduardo Ruiz, de Valencia, práctico en Geología y constructor de Pozos Artesianos.

Modernos y potentes Trenes de Sondeo, para lograr con facilidad toda clase de sondeos artesianos. Sondajes en los pozos ordinarios para enriquecerlos aumentando sus aguas.

Mis trenes de sonda están libres de pago por alquileres, si el caudal y profundidad no responden exactamente al informe dado en el reconocimiento del terreno.

Precios económicos en los reconocimientos de terrenos para todo propietario, entidad y poblaciones que deseen dotar de aguas potables y abundantes a sus fincas, aprovechando la oportunidad de hallarse el señor Ruiz, por una temporada en Tausete, Avenida de Pablo Iglesias, donde dirige actualmente unas exploraciones para don M. Sancho, donde recibirá y aclarará cuantas consultas se le dirijan.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles. El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander, el 25 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO, saldrá de Barcelona, el 20 de agosto, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cañuelo (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona, el 16 de agosto, para Tarragona (Iva.) Valencia, Alicante (Iva.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA. Oficinas: Muro de la Mata, 7

Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", el 2 de septiembre. Vapor "ORDUNA", el 30 de septiembre. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 11 de noviembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.

LA PAMPLONESA

TRANSPORTES RAPIDOS POR CARRETERA. Logroño-Madrid y Viceversa. (Salidas los lunes) (Salidas los miércoles)

Corresponsal en Logroño. JOSE SAENZ PERUJO. Alhóndiga cuarto núm. 8 duplicado: horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 7. Corresponsal en Madrid. Travesía de Trujillos, 2. (Esquina a la Plaza de San Martín)

HERPETICOS Baleario de GRAVALOS

el mejor. Grandes reformas. Nuevo propietario, Primitivo Rodríguez.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO. Aelt.º 10093

VACAS. Se venden dos recién paridas, con sus terneras, de cuatro y cinco años, a prueba de 40 y 44 cuartillos, y una novilla preñada de tres meses. Tratar con Aureo Ameyugo. Herramélluri (Rioja).

CAZADORES. Botas de caza y piales. San Bartolomé, 12, Calavia.

TRANSFERIR LINEA con exclusividad y traspaso taller mecánico con maquinaria nueva y completa. Garage Guineas. Nájera.

SE COMPRAN JAMONES y se vende tocino fresco y salado, a precios fáciles, en la fábrica de Angel Saucha, Carretera a Soria.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

¿EN HARO? ¿EN CALAHORRA?

Satisfecha la impaciencia de conocer el programa logroñés de San Mateo, el interés y la curiosidad de la afición se ha concentrado en las combinaciones que ofrecerán Calahorra y Haro, cuyas fiestas respectivas constituyen la iniciación del ajeteo taurino que proporciona el mes de septiembre a los aficionados riojanos.

De una y otra plaza conocemos y tenemos en la puñita de la lengua los probables carteles de toros y toreros, pero la discreción frena nuestros deseos de "desembucharlos", obediendo las indicaciones de una y otra empresa.

La de Calahorra, cuyo representante ha estado entre nosotros unos días, ha tenido tal acierto en sustituir su combinación primera, que estamos seguros no ha de disminuir lo más mínimo la gratísima impresión que produjo el programa desbaratado por la desgracia de Sánchez Mejías.

Si el cartel adelantado telefónicamente al aludido representante por su representado señor Company, es el definitivo, Calahorra concentrará el día 5 del próximo mes a toda la afición chipén de la Rioja, Navarra y Aragón y "aún" más lejos, puesto que el programa es merecedor de cualquier molestia.

No podemos decir más, por ahora. Pero... a ver si lo adivinan ustedes. Con las iniciales barajadas de los tres matadores se forma el nombre de una marca automovilista de gran renombre y elevadísimo coste. Y las iniciales también de la ganadería forman el monosílabo usual para llamar a una persona distante o distraída.

Ahora, ¡a pensar! Haro no pisa tan alto. Ha habido alguna gestión para organizar una corrida de altos vuelos y los arrendatarios de la plaza harenses dieron por cierto toda clase de facilidades para que tal propósito llegara a efecto.

No pudo ser así. Y, días pasados, estuvo en nuestra capital el alcalde de la ciudad riojaleña conversando con los arrendatarios y llegando a un acuerdo sobre lo que en su día serán las fiestas taurinas harenses.

Tan acordes fueron los pareceres definitivos que incluso tendrán participación en el "negocio" elementos riojaleños de gran significación en su cariño y "amistad" a Haro.

Consecuencia de ello son las dos funciones taurinas que se celebrarán en la plaza harenses los días 8 y 9 de septiembre y que consistirán, la primera, en una charlotada, con dos cómicos de una gracia enorme, y algún otro aliciente de importancia, y la segunda en una novillada "corta", con reses escogidas entre las mejores de los logroñeses Rubio y Etxura, y dos matadores de garantía consolidada en sus continuados triunfos en cuantas plazas torearán.

Un mayor "arranque" en los Amigos de Haro, a cuya disposición pusieron la plaza los arrendatarios, hubiera dado más categoría a sus fiestas de toros, ya que las condiciones de arriendo limitaban a novillada la función de fuerza de las fiestas septembrinas.

No obstante, los novilleros en negociación y la calidad del ganado, pueden muy bien hacer pasar una muy buena tarde el día "grande" de las fiestas de Haro.

MAS CONTRATOS DE URZAY

A nuestro paisano Ricardito Urzay, parece que se le ponen bien las cosas. Aunque un poco avanzada la temporada, él se dirá y con razón que más vale tarde que nunca. Y si el paisano sigue en plan de arrimarse, como ha demostrado en sus recientes actuaciones pasadas, es muy fácil que pueda cuajar una campaña lucida y provechosa.

Para que así sea, se ofrece la gran ocasión a Ricardito. Una ocasión, como no hay otra. La de verse en la plaza y afianzarse un nombre. Empezando esta noche, que toreará en Toledo, nuestro paisano tiene comprometido el 22 en Almería, el 25 en Valencia de Alcántara y el 26 en Zamora.

Cuatro funciones en poco más de una semana dice mucho en favor de Ricardito Urzay, y aún dirá más, si en todas ellas, las "actuaciones" sancionan su trabajo.

Que sea así es nuestro deseo, para que suene con carácter de continuidad el nombre de un torero de la tierra.

LOS TOROS "BILBAINOS"

En Bilbao no han quedado del todo satisfechos con la "estampa" de los toros que han de lidiarse en sus cercanas y famosas corridas agosteanas.

Mitad y mitad, es el agrado y la contrariedad, que se pusieron de manifiesto al salir de los jaulones cada una de las corridas.

Ya es sabido que "los toros para Bilbao" son distintos de los que hayan de ir a otras plazas. Y como por lo visto los ganaderos no admiten distinciones, esa semejanza no la cambian los bilbaínos y de ahí su desagrado por alguno de los lotes enviados para sus ferias.

Villamarta y Saltillo no han "caído" bien en aquella afición. En cambio, Pablo Romero y Miura, particularmente este último, se han conquistado el aplauso unánime del gentío, por los dos corridones que han enviado.

Hay en los "romeros" y "miureños" leña abundante, carne en exceso y todo cuanto requiere un toro, para causar asombro por su tamaño y trapío.

Para mayor satisfacción, los de la fatídica divisa hicieron una salida espectacular, acometiendo dos de ellos con tal ímpetu, que uno quedó para el arrastre.

La escrupulosidad de los Hijos de don Eduardo, maldito la gracia que hará a Ortega, Armillita y Colomo, que son los encargados de pasaportar a esos terribles miureños.

Total, que en Bilbao hay dos corridas de las llamadas "terciadas" y dos "imponentes".

Veremos, por su resultado, si se divierten más los partidarios del toro bravo y reglamentario o los que prefieren el "toro grande, ande o no ande".

UN BUEN CONTRATO DE NOAIN

Directamente se ha dirigido la Empresa de Lima al valiente y pundonoso Jaime Noain, ofreciéndole un ventajoso contrato para aquella plaza, a tan buen dinero, que es segura la aceptación y, por tanto, un viajeito trasatlántico y una larga estancia por tan lejanas tierras.

Las corridas a torear en virtud de tal contrato, son cuatro, pero la veriguenza torera de Jaime hará que se prorrogue ese número de funciones y que tenga una ampliación por las demás plazas brasileñas.

TAMBIEN EN URUÑUELA

En el hervor taurino que se extiende por nuestra provincia, hay que incluir otro pueblecito riojano: Uruñuela.

Dos acontecimientos taurinos—no se quedan cortos los programas—han de celebrarse en Uruñuela mañana, domingo y el lunes siguiente.

Fuera del sobresaliente y director de lidia, cometido que desempeñará nuestro convecino "Currillo", todos los demás componentes del programa, toros, matadores y novillos, son de la tierra.

A ver si nos sale ahora algún fenómeno regional.

En estas funciones taurinas de Uruñuela actuarán de matadores Cándido Montalvo "Paraguay", de Nájera, y Alfredo Angulo, de Uruñuela, y de banderilleros "Minuto", de Cenicero; Emilio Magaña "Herrerito", de Huércanos; Eusebio Santamaría, de Baños de Río Tobía, y Luciano Rodríguez, de Uruñuela, y los novillos de Rubio y Etxura.

Nada, que hay toreros en toda la Rioja.

Y si de Borox, Navalcarnero, Sepúlveda y otros pueblos, han salido "fenómenos", por qué no ha de salir también de Uruñuela?

Vamos, pues, a ver si nos sorprende de Ortega, La Serna y demás "ases" taurinos.

Si que tendría gracia, ¿verdad?

MIGUELIYO

SANIDAD

TODO HIJO TIENE DERECHO A LA LECHE DE SU MADRE; si pudiéramos llevar al convencimiento de todas las madres este sagrado deber, no se perderían tantas vidas estérilmente.

Aconsejamos, consulte nuestro servicio de HIGIENE INFANTIL, donde podrá adquirir algún conocimiento útil para la crianza de sus hijos.

Instituto Provincial de Higiene.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijos de Aramburu, en el Bulevar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

ALFARO EN FIESTAS

17 de agosto.

El programa para la mañana de hoy, día diez y siete, era idéntico al de la mañana de ayer.

A las nueve se ha verificado el encierro del ganado que hizo el mismo recorrido, ocurriendo también los mismos o parecidos incidentes cómicos, de caídas, revolcones, etc., etc.

Una vez las reses en los corales de la Plaza de Toros, se ha hecho como que se lidiaba unos embolados; y decimos que se ha hecho como que se lidiaba, por que la escasez de "toreros" es grande en la localidad. Las "faenas" de los más "diestros" se reducen a correr de un sitio para otro y de ahí no pasa.

No obstante, como la adición a estos espectáculos es grande y los precios no pueden ser más económicos, el público se divierte en grande.

EL CONCIERTO.—Como todos los días, las huérfas de Arbiñu interpretaron en el lugar de costumbre un selecto concierto alcanzando un nuevo éxito que sumar a los ya conseguidos.

POR LA TARDE.—Nuevo concierto de ganado, y nueva capea de embolados con las mismas o parecidas características y sin nada desagradable que lamentar.

POR LA NOCHE.—En los Casinos y Sociedades se celebran animadísimo bailes así como en la plaza de la República, quemándose en los intermedios, gran número de cohetes y fuegos japoneses.

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Rojo y con asistencia de los concejales señores Barbi, Francés, Aragón, Cabezón, Royo y Ruiz, celebró ayer sesión ordinaria, en segunda convocatoria, la Corporación municipal.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada y se pasó al orden del día.

ORDEN DEL DIA

DE ESTADÍSTICA.—Se concedió la vecindad a los solicitantes Victoriano Velasco y Angel Carrillo.

RATIFICACION.—Se hizo del acuerdo de sustitución, por renuncias de tres vocales, de la Junta de evaluación para el repartimiento general de Utilidades.

ABASTECIMIENTO DE AGUAS.—Se declaró desierto el concurso abierto para las obras en el distrito del Hospital militar y carretera de Burgos, por no haberse presentado pliego alguno.

CONCESION CADUCADA.—Por haber transcurrido todas las prórogas concedidas al concesionario de los bancos emancipados en la calle del General Espartero, se dió la concesión por caducada y se acordó que la Comisión informe sobre otras dos peticiones que hay para la colocación de dichos bancos.

DE POLICIA URBANA.—Se autorizó, provisionalmente, a don Luis Belzunce para la apertura de un establecimiento de despacho de "Fuel-Oil".

Idem a varios vecinos de la plaza de la Constitución para que, por su cuenta, sea astillado un trozo de la plaza que falta, ya que no es posible acceder a la pretensión de que lo abonen conjuntamente Ayuntamiento y vecinos, por no haber consignación.

A doña Guadalupe Gutiérrez se le autorizó para la apertura de un establecimiento de venta de calzado.

Idem a don Angel Bastida Montenegro, para trasladar su industria de cerrajería.

También se acordó que pasen e informe de las comisiones otras peticiones formuladas.

DE GOBIERNO.—Se aprobaron informes relacionados con el ingreso de un obrero cantero y otros referentes a peticiones de bomberos y médicos de la Casa de Socorro.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—Se dió cuenta de una instancia suscrita por el "Club Deportivo Logroño", en la cual, en primer lugar, hace ofrecimiento del magnífico campo de Las Gaunas para que un día de cada semana que oportunamente se designara, acudan a él los niños de las escuelas a hacer prácticas de gimnasia y ejercicios de cultura física.

Al mismo tiempo y con el fin de coadyuvar a la subsistencia de la sociedad, tan logroñesa y que tanto contribuye a que el nombre de Logroño circule por todas partes, ruego se vea la manera de subvencionar a dicha entidad con la mayor cantidad que le sea posible.

El señor Cabezón manifiesta que la petición es digna de tenerse en cuenta para la confección de los próximos presupuestos, toda vez que los fines de la entidad merecen el apoyo de

La animación y buen humor de la gente joven no decae; los gaiteros de Cervera no interrumpen su labor ni un momento, y de los pueblos circunvecinos llegan cada noche un considerable número de coches de todos tamaños conduciendo gran cantidad de jóvenes que invaden los bailes, hasta las primeras horas de la madrugada.

VIAJEROS.—Son muchísimos los alfareños y alfareñas llegados de todas partes al objeto de pasar estos días alegremente con sus familiares. Nos abstenernos de dar nombres a fin de no incurrir en involuntarias omisiones. Bienvenidos todos y que la goce.

NATALICIO.—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña Pilar Remírez y Remírez, esposa del abogado y juez municipal de esta ciudad, don Ramón Díez y Zapata de Calatayud. Nuestra enhorabuena.

TOMA DE POSESION.—Hoy, ha tomado posesión de su cargo el administrador de la Oficina de Correos de esta ciudad, don Francisco Elvira, cesando en el expresado cargo don Félix Ezquerria, que después de más de veinte años de servicio en Alfaro, ha sido destinado a las oficinas de Bilbao, para cuya capital saldrá con su familia dentro de breves días.

Al despedir al amigo Ezquerria, hacemos votos por que su vida en la capital de Vizcaya sea lo más próspera posible.—P. Giménez.

La Corporación. Al mismo tiempo propone que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento por el otorgamiento del Deportivo y así se acordó por unanimidad.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Francés se lamenta de una información publicada en un diario local relacionada con la triste dolencia que aqueja a un compañero, en la que quiere presentar al Ayuntamiento como cruel e inhumano y no pretende otra cosa que hacer presente, para que el pueblo lo sepa, que el Ayuntamiento no ha pecado de crueldad ni de inhumano, calificativo que rechaza en su nombre y en el de sus compañeros, pues no cree que pueda haber nadie que se pudiese permitir la pretensión de dar lecciones de humanismo a ninguno de los que integran la Corporación.

Recuerda algunas frases de la aludida información y luego hace constar que precisamente por piadosa humanidad, el Ayuntamiento estimó que la desgracia del compañero merecía algo más, que la condolencia en sesión pública y se reunió en privada, aprobándose por unanimidad la gestión del alcalde y al mismo tiempo se adoptó el acuerdo de que el Ayuntamiento pusiera a disposición de familia, no solo moralmente, sino materialmente, si ello fuera preciso.

Por esto—repite—es por lo que me

Audiencia

SENTENCIA

Por la sala de esta Audiencia, se ha dictado sentencia, en trámite de conformidad y en causa instruida por el Juzgado de Nájera, condenando a Venancio Ramirez Calvo, como autor responsable de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, costas e indemnización de diez pesetas al Ayuntamiento de San Millán de la Cogolla.

EL JUICIO DE HOY

Ante el Tribunal de Urgencia se verá hoy la causa instruida por el Juzgado de Logroño contra Pilar Jiménez Jiménez, por el delito de tenencia ilícita de armas.

DE LO CONTENCIOSO

En el recurso contencioso interpuesto por don Daniel Vignera Gil, don José Gil Rubio y don Antón Viguera Rubio, contra resolución del Ayuntamiento de Ocoñ sobre cambio de capitalidad de la Villa de Ocoñ a Los Molinos, el Tribunal ha dictado sentencia confirmando el acuerdo recurrido sobre el cambio de capitales a Los Molinos, sin hacer imposición de costas y según tenían solicitado don Francisco Cardenal, Fiscal de lo Contencioso o como Abogado del Estado y el letrado don Julián Rupérez que actuó como parte coadyuvante representando al Ayuntamiento.

conduelo de una campaña tan injusta y tan poco piadosa.

La Presidencia confirma la certeza de cuanto ha dicho el señor Francés.

El señor Cabezón hace uso de la palabra para corroborar todo lo manifestado por el señor Francés y solicita que conste en acta el disgusto de la Corporación por la campaña del aludido diario, aunque ya los tiene acostumbrados a esa falta de piedad y a esas campañas de insidia, para lo cual recuerda la que realizó a raíz de la muerte del querido compañero Ber-gasa.

El señor Francés le ruega que desista de ese deseo, puesto que lo único que él pretende es que el pueblo sepa que su Ayuntamiento podrá tener muchos defectos, pero en modo alguno puede tacharse de cruel.

El señor Aragón solicita de la Presidencia que autorice a Secretaría para que expida una certificación de los parientes y amigos socialistas que ha colocado en el Ayuntamiento, para poder contestar a las gratuitas afirmaciones que hace "Miguillas" a quien califica duramente.

También el señor Royo interviene en la cuestión y se produce igualmente con dureza para el compañero, levantándose acto seguido la sesión.

ECOS DE HARO

17 de agosto.

PARA LAS FIESTAS.—Casi puede considerarse ultimado el programa para nuestras próximas fiestas septembrinas. Después de cuanto llevamos escrito sobre el mismo particular, únicamente restaba que nuestros lectores conocieran la organización de los festejos taurinos y por lo que hemos oído, ya casi está todo ultimado. ¡Satisfactoriamente! Para la Empresa seguramente que sí. Para el público y especialmente para los aficionados, industriales y comerciantes harenses, allá cada uno con su opinión.

Nos consta, que la Empresa arrendataria de la Plaza de Toros, venía obligada por el contrato que tiene celebrado con la "Sociedad Amigos de Haro" a celebrar además de los espectáculos del día de San Pedro, una novillada económica como mínimo en las fiestas de septiembre con seis novillos y tres novilleros "punteros". Sabemos, también que se han hecho diversas gestiones con los aludidos empresarios para que diesen cumplimiento exacto a las cláusulas del contrato, y por lo que hemos logrado averiguar, tales señores se avientan a ello.

Pero ha surgido un inconveniente. Si el domingo se celebra la novillada como indica el contrato, es decir, de seis novillos y tres novilleros "punteros", el sábado festividad de la Virgen de la Vega, no habría festejo taurino. En vista de ello, se ha hablado de celebrar una becerrada el sábado día 8, interviniendo las señoras toreras hermanas Palmeño, que se las entenderían con cuatro becerros o novillos, y el domingo, día 9, celebrar una novillada en la que se lidiarían cuatro novillos por dos novilleros, que serían probablemente Edmundo Cepeda y José Miguel Miguelláñez. En esto de los nombres de los matadores no estamos muy seguros que sean los indicados, pero a juzgar por nuestros informes son los que de más posibilidades. Estos son pues, los festejos "probables" en el orden taurino.

Nos parece muy bien eso de las hermanas Palmeño. La novedad de ver a dos señoritas toreras, hará seguramente que el público acuda en gran cantidad a la plaza ese día, lo que naturalmente habrá de traducirse en un no despreciable beneficio para la empresa. Esto y lo que indicamos el día anterior, respecto del de San Pedro, no podría influir un poquito en los empresarios, para que la novillada del domingo fuera de tres novillos, o al menos que los dos que se proyecta fueran de la "primera fila"? Un poquito de sacrificio por parte de todos y se habrá solucionado satisfactoriamente. De lo contrario en el pecado se llevará la penitencia.

Después de no pocas gestiones se ha logrado contratar a la excelente compañía de comedias—Rivera de Rosas—para que actúe en el Teatro Bretón durante los días de feria.

Se trata de un magnífico elenco artístico de los mejores que viajan por España, que ha actuado durante una larga temporada en el Teatro Fontiba de Madrid y en los más importantes de Italia y América, donde ha conseguido resonantes triunfos. Aún no conocemos los nombres de las obras que nos darán a conocer.

Dr. Santos Saralegui
MEDICINA INTERNA.
RAYOS X y ULTRAVIOLETA
Plaza de la República, 19. HARO

PASANDO EL TIEMPO

También ayer se dejó sentir un calor veraniego consolador. Salvo que el termómetro señaló una mínima más alta que en la anterior madrugada—17,2 grados—, la temperatura del día fué décima más o menos la del jueves y por lo que al cielo toca, tuvo mucho más de despejado que de nuboso. Durante todo el día sopló viento del este y ni las centrales fueron demasiado fatigosas, ni las demás ingratas, que en las acostumbradas en que se paseó en el Espolón, el ambiente era muy apacible y aún despusé hasta pasada la media noche invitaba a prolongar la estancia en las terrazas de los cafés.

De todos modos sobre que el verano no ha castigado con rigor el que no haya abundado en días tórridos y hasta haya menudado en los ríos, debe considerarse como promesa de un otoño placido. Ahora que de nada nos servirá el buen tiempo en la tercera época si esclavos de la costumbre no sabemos disfrutarlo. Encadenados a la rutina en esta como en tantas otras cosas, ni nos decidimos a "saborear" la primavera cuando adelantaba su bonanza, ni nos cuidamos de "degustar" la sabrosa prolongación del verano, cuando, en octubre y noviembre, el estío nos compensa de sus defectos. Es corriente que apenas apagado el sonido del último concierto de San Mateo, por grata que sea la temperatura se desdeñe el Espolón y se haga el paseo en la calle del Mercado. Nos cansamos pronto de las cosas y de las personas. En cambio hay algunas que no se cansan de nosotros. Hace meses que estamos oyendo: ¡ya se va! ¡ya se va! y que si quieres en todas las estaciones se cree en primavera y floreciendo. ¡Y tanto como en todas las estaciones! ¡Especialmente en las de las capitales vascas!

Se nos olvidaba. Ha bajado el barómetro. A las seis de la tarde señalaba 728'1 mms, que es algo menos de lo normal.

¡Ah! Y aunque el calor no parece justificarlo, sería conveniente un baldeo del alcantarillado. En muchos lugares de la ciudad huele tan mal como Hamlet decía que oía en Dinamarca.—C. M.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Francisco Pérez Pérez.
Defunciones.—Felipe Oteo Díaz, de 67 años, de Matute.
Matrimonios.—Pablo Eusebio González Miguel con Mercedes Montalvo Izquierdo.

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el general comandante militar han hecho su presentación los capitanes de Infantería don José Urbina, despedido para Baños de Río Tobía y don Julio López Guarch, presentado, de permiso.

ORDEN DE LA 12 BRIGADA DE INFANTERIA.—Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el orden circular de 4 del corriente, relativa a contratos de música, cuando los Cuerpos envíen el acta al general de la brigada para su aprobación, se haga constar siempre la categoría y número de los que integran la música.

EJERCICIO NOCTURNO.—Hoy efectuará la fuerza del regimiento de Infantería número 24 un ejercicio nocturno, consistente en una marcha a la Rad de Lasuen, práctica de montaje de un vivac y establecimiento de servicio de seguridad, cuyo tema obra en poder del comandante ejecutante, don Mateo Castillo.

AL SERVICIO DE OTROS MINISTERIOS.—El capitán de Infantería, don Pedro Valdés Martell, en el Cuerpo de Seguridad en la provincia de Jaén, pase a continuar sus servicios en la de Gulpuzcoa (San Sebastián).

GUARDIA CIVIL.—Se anuncia concurso durante treinta días para cubrir dos vacantes de capitán, una de teniente y dieciocho de sargento del Instituto de la Guardia civil, existentes en los Meharrias armadas. Las instancias serán dirigidas al Alto Comisario de España en Marruecos, por conducto regular de la Inspección general del Cuerpo.

Las condiciones económicas señaladas para dicho personal, son las siguientes: Capitán 7.500 pesetas de sueldo y 7.500 de gratificación, teniente 5.000 y 4.500 de gratificación, sargento 3.804 y 4.196 de gratificación.